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Visszavándorlók javára.
o IA HAZA TÁRSADALMI AKCZIÖT INDÍTANAK MEG.

Komolyan akarunk beszélni. A lia- 
,;i! ..társadalom“-nak megesett a szive 
,, .kon a magyarokon, akik Ameriká- 
I,v'mszavándorolnak Magyarországba, 
v .-in ni akarnak rajtuk. Hogy mi- 
i. azt mutatja az alábbi hir, melyet 
a hazai lapokból vettünk át.

Íme. itt a hir: „Gróf A^iponyi Albert- 
„é elnöklésével a Tulipánszövetség Ma­
gyar Yédörgyesiilet társadalmi szak­
osztálya Dobieczki Sándor ügyvivő ta- 

behatóan indokolt javaslatára 
a nagv társadalom körében szervezendő 
állandó segélyezési mozgalom megindí­
tását határozta el. Az egyesület törek­
véseinek, hogy a munkaalkalmak növe­
lésével vessen gátat a vérünket szipo- 
Ivozó kivándorlásnak, segítségére jött 
az Egyesült Államokban bekövetkezett 
gazdasági válság, amely a kivándorló 
kát tömeges visszatérésre kényszeríti.
4 jövőben ezek a visszatérők lesznek az 
egyesület eszméinek leghivatottab apos­
tolai. ezért észszerű őket melegen felka­
rolni. mert mig egyfelől idehaza élőszó­
val mesélvén el mindazt, amit Ameri­
kában szenvedtek, megfélemlítik a csá­
bos ígéretekre hallgatókat, addig bizta­
tókig hatnának a hazatérni vágyakozók- 
ra. hogyha ezt írhatnák az Amerikában 
maradt ismerőseiknek: „Jertek haza.
t y a Lkai. kalácscsal. szeretettel fogad­
takÁ zord tél küszöbén a gyors se­
gélyezés halaszthatatlan, az egyesület 
ti at legkitűnőbb miivészeink köz rém ü- 

vei közelebbről matinét rendez, 
de a szükséget szenvedőket nem pénz 
7,i hanem testvéregyesületei révén rit- 
h-:-:tal és gabona nem üekkel segélye- 
z* i <li. A munkaalkalmak szervezésé- 
\ . a mozgalom állandósításával s to- 
v..■.:.f.-il-'sztés'ét ezélző tervezettel a Tű­
iig.: ószövetség Magyar Véd-íegyesűlet 
ti g> választmánya foglalkozik.“

ír ■ - syoral az embernek keze ezek­
nek elolvasására. Hát odahaza még 
ndiidig hangversenyek utján befolyó 
k'- As: étizekkel akarják az ország tár­
sa kiold politikáját elintézni? Hát oda­
haza még mindig nem tanulták meg 
me. hogy csak annak a nemzetnek van 
l1: iogosultsAga, amelynek gazdasági jó* 
o ■ a termelő és termelése révén fo­
gyasztó munkástól függ, nem pedig egy 
maroknyi mágnástól, akik egy jóté­
konysági rohamban egy darab alamizs­
na I; -nyerőt vetnek oda a munkája után 
m-gélni vágyó embernek?

Ha odahaza nem tanulták meg azt. 
ngi a7 a magyar munkás, aki Ameriká­
im >-if. igenis megtanult valamit. Meg­
an azt, hogy alamizsna-kalácson, 
III idzsna-tyukon megélni nem lehet.

szakad. S ha a magyar társada-
a ’a in izsna-tyúkkal véli visszaédcs- 

g a * ni az Amerikába kivándorolt ma- 
goii-okat, akkor már most lemondhat 
j'i zoovsógj rohamai kielégítésének
reményéről.

N • matinékat rendezzenek odahaza, 
■na ly.-k az önérzetes munkásnak areza- 
isi szokiotik a vért, hanem rendezzék 
a munkaviszonyokat.

-Vz a Ierikai magyar soha sem fog ha- 
7 mi koldulni, mert itt AmerikA-
I aianult munkája után megélni.

’l'-g-iap mi amerikai magyarok, Amo-
népével együtt megültük a hála- 

n kis napját. Ezt a napot azok létesi- 
'"'ték, akik a sors által kergetve, elsők-
II jí jöttek ide otthont keresni. S mi- 
kor megtalálták az otthont, amelyet az 
indianusok ellen sikerült niecrédeniok 
és megrösiteniök, mikor a vadonból vi- 
ranvt teremtettek a maguk és utódaik 
szamára, mikor a szabadsággal járó 
kényelmet és áldást érezni kezdték, ak­
kor lehorultak térdeikre és hálát adtak 
a Mindenhatónak, akinek segítségével 
lekiizdték az akadályokat és szabad 
fiddiin önkezükkel alkotott hajlékok­
nak szabad lakóivá váltak.

Ezt az érzést érzi a mi szivünk is, ,1 
kik hazulról kerültünk ide, ahol meg­
becsülik munkás kezeinket, ahol meg­
becsülnek bennünket mint embereket s 
ahol ennélfogva emberi önérzetünk fel­
ébredt és fejlődött. Ezért adtunk mi is 
hálát a Mindenhatónak tegnap.

Odahaza arra akarnak bennünket ta­
nítani, hogy másért hálálkodjunk: ala­
mizsnaképpen kapott lyukért, meg ka­
lácsért, felsegélyezésünkre rendezett 
matinékért.

Rossz utakon mozognak odahaza. 
Azaz még mindig nem bírtak odahaza 
rátérni a jó útra. Hazamegyünk mi 
magyarok Amerikából, mert szeretjük 
hazánkat. Megköveteljük azonban azt, 
hogy odahaza, akár gazdagon, akár le­
rongyolódva érjünk oda, testvérekként, 
nem pedig koldusokként, megkövetel­
jük, hogy testvéri szeretettel, nem pe­
dig alamizsnakaláescsal fogadjanak 
bennünket.

Singer Mihály.

ta, kigyuladt a szén s habár oltásán éj­
jel-nappal fáradoztak, eloltani nem bír­
ták. A nagy munkának mégis az volt 
a szerencsés eredménye, hogy a tűz to­
vább nem terjedhetett. A legénységet 
és a hajó tisztjeit minden esetre dicsé­
ret illeti kitartásukért s a tapintatért, 
amelyet azzal tanúsítottak, hogy az uta­
soknak sejtelmük sem volt a tűzről.

A Cunard-vonal hajói egyébként 
nemcsak idehozzák a magyarokat, de vi­
szik nagy számban haza is. A Caro- 
nia, amely szombaton indult, 950 ma­
gyart vitt magával. A Carpathiának, 
mely tegnap indult, Süti magyar utasa 
volt.

A KIVÁNDORLÁS KÉRDÉSÉ.

KI KÜLDÖTTSÉGEK.

liest Virginiában konzulátusi 
hivatalok létesültek.

Báró Hornemissza Gyula pittsburgi 
konzultól a következő értesítést vettük:

Igen tisztelt szerkesztő ur! A es. és 
kir. közös külügyminisztérium, mely 
mindig szivén viselte az Amerikába 
szakadt honfitársaink érdekeit, látván, 
hogy az Egyesült Államokban létező 
konzulátusok száma nem elég nagy ar­
ra. hogy az osztrák és magyar alatt­
valók hathatósan képviseltessenek, ar­
ra az elhatározásra szánta el magát, 
hogy több városban konzuli kiküldött­
ségeket (Deputy Consular Agency’s) 
szervez.

Egyelőre a vezetésem alatt álló kon­
zulátus területén két ilyen kiküldött 
ség lelt szervezve, t. i. Clarksburgban 
és Charleston, \V. Ya.-ban. Ezen hiva­
talok a napokban léptek életbe; mind­
kettőnek magyar ember a vezetője, akik 
a szláv nyelveket is bírjak és ezáltal 
azon helyzetben lesznel>, hogy az itt­
levő honfitársainkkal közvetlen érint­
kezésbe léphessenek.

Mivel nagy fontosságot tulajdonítok 
annak, hogy honfitársainknak tudomá­
suk legyen ezen hivatalok életbelépésé­
ről. van szerencsém tisztelt szerkesztő 
urat fidkérni, olvasóközönségét becses 
lapjában ezen uj intézmény működésé­
ről felvilágosítani.

A kiküldöttségek fel vannak hatal­
mazva hitelesítéseket végezni, katona- 
ügyekben, hagyatéki ügyekben, kártérí­
tés! esetekben stb. a felekkel érintkezés­
be lépni, még pedig éppen úgy, ahogy 
ezt a konzulátusok maguk teszik. A 
hitelesítési stb. dijak ugyanazok, mint 
a konzulátusoknál és honfitársaink 
ugyanazzal a bizalommal forduljanak 
a kiküldöttségekhez, mint a konzulátu­
sokhoz magukhoz.

A clarkslmrgi kiküldöttségnek ezi- 
me: 304 Sixth str. Clarksburg. W. X a., 
a charleston! pedig: Donally str., Char­
leston, V\. X a.

Tisztelt szerkesztő urnák szívessé­
géért előre is hálás köszönetemet kife­
jezve. maradok kiváló tisztelettel 
Bornemissza Gyula. es. és kir. konzul.

TŰZ A CARPATHIAN.

Név Yorkba utaztában kigyuladt 
a szén.

Az utasok, akik Fiúméban a Carpa- 
thiára szállottak, hogy New Yorkba ha­
józzanak, talán még most sem sejtik, 
hogy utazás közben mily komoly veszély 
fenyegette őket.

Á hajón, alig hogy Palermói elhagy-

KIRÁLYOKAT FOGNAK.

Olasz utón állók királyuk rokonát 
viszik.

Nápolyból kábelezik, hogy ott nem 
csekély riadalmat okozott ggy tegnap 
elkövetett emberrablás.

A királynak rokonát és szárnysegé­
dét, Cito Guiseppe márkit, amint az ut- 
czán sétálgatott, banditák megrohan­
ták és magukkal vonszolták. < "sak nagy 
váltságdíj fejében bocsátót ák őt sza­
badon, de akkor már annyim össze volt 
fagyva, hogy az orvosok csak kevés re­
ményt fűznek életbenmaradásához.

A „GENERALIS“ BAJBAN.

Horváth Istvánt Ohio áPambeli 
Newarko n elfog táv .

A „Bevándorló" volt az első és az 
egyetlen magyar lap, amely felemelte 
tiltakozó szavát ama garázdálkodások 
ellen, amelyeket Horváth István ur a 
jótékonyság leple alatt elég ■ mdmenye­
sen folytatott.

Mi lerántottuk a leplet a íoeiiiök or­
ról, aki a ..Columbus és New Gommers- 
town. Ohio állam egyesült gróf Batt­
hyány Lajos rom. hath, férfi és női be- 
tegsegélyző. temetkezési és társalgó egg­
tet" hangzatos cziin alatt működött a 
saját érdekében a hiszékeny magyarok 
rovására.

Mi figyelmeztettük olvasóinkat Hor­
váth István ur viselt dolgaira és laptár­
saink. ahelyett, hogy velünk együtt ez 
élősdiek kiirtására fegyvert ragadtak 
volna, ellenkezőleg helyt adtak azoknak 
a botrányos és Ízléstelen förntedvények- 
nek, amelyekkel Horváth István ben­
nünket és lapunknak képviselőit meg­
rohanta.

Mi ügyet sem vetettünk azokra a för- 
medvényekre, mert a jo katona nem tö­
rődik a sebekkel, amiket rajta egy jó 
ügyért folytatott küzdelemben ejtenek. 
Amíg a magyarság érdekeit védhetjük, 
bátran és szívesen elviseljük a minden 
oldalról jövő támadásokat, mert mi nem 
kapaszkodni, hanem hivatásunkat, fel­
adatunkat akarjuk teljesíteni.

És örülünk neki, hogy sikerült fel­
ébresztenünk a gróf Battliyany-Egj let 
tagjait, hogy sikerült őket gondolkozó­
ba ejtenünk. Ennek a felébredésnek 
eredménye az, hogy egy Clevelanditól 
vett sürgöny szerint Horváth Istvánt 
letartózatták.

A leartőztatással kapcsolatban egy 
clevelandi laptársunk azon panaszko­
dik. hogy már most megint egy botrány 
révén kerül az amerikai magyarság az 
angol sajtóba. Ez minden esetre sajná­
latos dolog. De nem a legsajnálatosabb. 
A legsajnálatosabb dolog az. hogy lap­
társaink tűrik, miképp Horváth Ist- 
ván-féle emberek a magyarság körül 
garázdálkodnak s ha azután akad.egy 
magyar lap, amely felemeli ez ellen a 
szavát, akkor a magyar lapok nem a 
társuk köré csoportosulnak, hanem a 
szélhámos körül és helyt adnak az ő för- 
medvényeinek. Ez a_ legsajnálatosablt 
dolog, amelynek valáhára véget kellene 
vetnünk.

A Horváth István letartóztatása és az 
e letartóztatással összefüggő ügyekre, 
mihelyt részletes tudósítást kapunk, 
bővebben visszatérünk.

FARKAS Dr. FOLYTATJA FEJTEGETÉSEIT

Lapunk előző számában leközöltük 
Farkas Pál dr. czikksorozatának azt a 
részét, amelyben a Cunard-szerződéssel 
és a titkos .ügynökökkel foglalkozik. 
Ebbéli fejtegetéseit imigy folytatja:

A titkos ügynök ma ott él minden fa­
luban, élvezi a közbizalmat, néha döntő 
szava van a község képviselőtestületé­
ben, néha a felső hatóságok bizalmi em­
bere és gyarapodik vagyonban és tekin­
télyben. Mert üzletének vsak igen kis 
részét teszi ki az a százalék, amelyet a 
hajótársaságtól kap. Az a pár száz fo­
rint csak mellékkereset. Azért nem 
volna érdemes a két hónapi fogságot és 
a hatszáz korona pénzbüntetést kocz- 
káztatni. Az amerikai üzlet a hajóje­
gyekben merül ki. Ez az üzlet igen 
sokoldalú és igen sokféle előnyt bizto­
sit a vállalkozónak. Próbáljunk meg 
képet adni róla:

Vegyünk fel például egy felvidéki 
rutén falut. Amerikai kivándorlás még 
nem volt belob-, de a szomszédból már 
mennek az emberek. A falu lakossága 
abban a rettenetes szegénységben él, 
amelyet sehol sem látni olyan élesen, 
mint a Munkácstól északra terjedő vi­
déken. X'asáruap, amikor a fért k a 
korcsmába gyülekeznek, — a vendéglős 
természetesen bevándorolt lengyel zsi­
dó — különös történeteket mond el ne­
kik Amerikába kiment emberekről, a 
kik ezresekkel jöttek haza. Mindjárt 
a szomszédos községben öt-hat ilyen 
eset fordult elő. Jól értsük meg, a 
korcsmáros senkit sem beszél rá a ki­
vándorlásra. Ö vsak a környék újdon­
ságait meséli el. Arról nem tehet, ha 
ezen újdonságok lm i: sa alatt t.iasnap 
három-négy férfiú azzal allit be hozza, 
hogy ők is Amerikába akarnának men­
ni. tud-e tanácsot adni? Hogyne tud­
na. Nemcsak tanácsot, hanem hajóje­
gyed i< tud adni. már tudniillik úgy, ha 
megfizetik. Rutén parasztoknak azon­
ban rendesen nincsen készpénzük. Nem 
baj. X'an földjük. A korcsmáros haj­
landó a földet megvenni. A birtok meg­
érne talán hat-nyolezszáz forintot, ő 
megadja a kétszázötvenet. A rutén in­
gadozik, de végül is minden áron Ame­
rikába akar menni és belemegy a vásár­
ba. Most már van hajójegye, ki tudja 
mutatni a szükséges összeget is odaat, 
indulhat. És csakugyan el is indul. 
Két-liárom évig marad odaát, dolgozik 
és szépen keres is. M ire ismét hazajön, 
ket-háromezer forintja van. Első dol­
ga, hogy visszavásárolja a földjét. Igen 
ám, de annak azóta nagyon felment az 
ára. Mások is künn voltak, mások is 
akarnak belsőséget, a korcsmáros nein 
adhatja olcsóbban, mint nyolezszáz fo­
rintért. A rutén ismét alkuszik, és vé­
gül ismét megadja a pénzt.

Kétségtelen, hogy ez az egész vétel, 
pénzadás, visszavásárlás, csak igen vé­
kony lepellel rejti el a legszemérmetle­
nebb uzsorát. Kétségtelen, hogy azok 
a korcsmárosok és kereskedők, akik 
ezen üzlettel foglalkoznak, minden 
skrupulus nélkül végzik „gazdasági te­
vékenységüket.“ És a hatóságok mégis 
teljesen tehetetlenül állnak velük szem- 
Iien. Nem tudják megakadályozni sem 
a csábítást, sem az uzsorát. Ha nagy 
nehezen nyomára is jönnek egy-egj 
ilyen esetnek, nincs panaszos, nincs ta 
nn és nincs bizonyíték. A nép védi és 
rejti azokat, akik élősködnek rajta. Be­
rciiben, Ungban, Zemplénben és Sáros­
ban, a kivándorlás régi területén, min­
den alispán, minden főszolgabíró, min­
den határrendőr és minden csendőrszá­
zados majdnem szó szerint ugyanazt 
mondta. „Érthetetlen és megfoghatat­
lan, de ez a nép inkább bizik a galicziai 
zsidó korcsmárosban, aki kiuzsorázza, 
mint a megyében, a csendőrségben, 
vagy bármilyen más hatóságban.“

Ennek a különös jelenségnek nem­
csak az „urak gyűlöletében“ van oka,

bár a felvidéki közigazgatás évtizedek 
óta minden tekintetben elősegítette a 
nép bizalmatlanságát. „A közigazgatá­
si és állami közegek megvesztegetése e 
vidéken oly mérvben űzetett, hogy még 
rövid idővel ezelőtt ritkaságszámba 
ment ha egy paraszt a kereskedővel 
szemben igazságot nyert.“ Az, ki e szi­
gorú Ítéletet a miniszterhez intézett je­
lentésben leírta, nem volt szoczialista, 
nem volt a fennálló állami rend és az 
uralkodó osztály ellensége. Ellenkező­
leg. hamis beállítás a reakezió minden 
ódiumát reáhalmozta. De ma, amikor 
a halottal szemben a politikai és fele 
kezet! elfogultság elnémult, a Felvidék 
minden becsületes vizsgálója késői igaz­
ságot fog Egan Ede emlékének szolgál­
tatni. Végigjártam a vidéket, amelyen 
dolgozott. Elolvastam memorandu­
mait, melyeket a minisztériumnak kül­
dött. Beszéltem azokkal, akik együtt 
működtek vele és azokkal, akik ellenfe­
lei voltak. És konstatálnom kell, hogy 
Egan Edét mindenben a legnemesebb 
szándék vezette és ha hevest»" és erélye­
sen lépett is fel a galicz’ i adorlók 
ellen, igaza volt. Egy 3 liberaliz­
mus felekezeti kérdést csinált abból, 
amihez felekezeti szempontoknak sem­
mi közük. A budapesti, a miskolezi, 
vagy nagyváradi zs: > éppen oly távol 
áll e különös faj;' mint ahogy nem 
azonosíthatná magát egy ceyloni ben- 
szülöttel, vagy a Karol in-szigetek em­
berévé lakóival. Emberileg okát tud­
juk adni, hogy a sztropkói és volóczi 
ghettókban mint uö nagyra egy, a 
mienkkel ellenkező erkölcs és világfel­
fogás. D ■ tényekkel számolnunk keil 
és tény az. hogy a leggonoszabb, a leg­
lelketlenebb uzsorát ők hozták be, ők 
terjesztették el és ők nevelték nagyra 
ezen a szomorú vidéken és ők élvezik az 
amerikai kivándorlás előnyeinek nagy 
hányadát is.

És mégis — a nép Gizik bennük. 
Miért? Mert mindannak daczára, amit 
elmondottunk, ők az egyetlenek, akik 
a rutén, vagy tót parasztnak a kiván­
dorlás lehetőségét biztosítják. Ók az 
egyetlenek, akik két-háromszáz forin­
tot adnak annak, aki azt a két-három- 
száz forintot másutt megszerezni nem 
tudja. És bár az uzsorás rengeteget 
nyer az üzleten, a másik fél is úgy talál­
ja, hogy nem járt rosszul. Amerikában 
mégis vsak néhány ezer forintot szer­
zett és ha i- pénz harmadrésze vagy éj) 
pen fele az uzsoráshoz jut is, másik fele 
mégis megmarad neki és régi viszonyai­
hoz képest ez is hihetetlen nyereség. A 
főszolgabíró védi pár száz forintos há­
zát, de otthon akarja tartani. A korcs­
máros pedig átsegíti a határon. És 
ezért a korcsmárosban látja barátját, 
nem a főszolgabíróban.

Az uzsorás típusa mellett mind gya­
koribbá válik a titkos ügynök egy má­
sik fajtája. Ez. a hajójegyeket leszá 
initva, ragaszkodik a törvényhez és nem 
direkt pénzügyietekkel foglalkozik. 
Nem szerzi, csak kezeli és értékesíti a 
pénzt. Rendesen maga a biró, a jegyző, 
a tanító, vagy pap foglalkozik ezzel a 
munkával, ók veszik meg a kivándor­
lók által még Amerikában megjelölt tel 
keket, ők építik fid a házakat. Ha mind­
ebből van is becsületes polgári nyeresé­
gük, azzal csak fáradságukat fizették 
meg. A múlt héten például egy kis lip- 
tómegyei faluban. Likavkán, beszéltem 
a bíróval. Szálas, tót ember, az arcza 
csakúgy ragyog az emherszeretettől. 
Büszkén mutatta meg nekem, hogy a 
községben ötven szép, uj házat építte­
tett amerikai pénzen. Az összes épit 
kezések GO.000 forintba kerültek. To­
vábbi ötvenezer forint ára földet a ha 
tárban vett a kivándorlók számára. 
Hogy e mellett ő sem járt rosszul, azt 
maga sem tagadta. A háza min *
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esetre olyan, mintha amerikai pénzen 
épült volna, bár ö maga nem volt künn.

Hogy pedig az elmondottak nem az 
án kombináezioim, az világosán kitű­
nik, ha például elolvassuk a megfelelő 
részt Szepesmegyének l!)02-ben készült 
felterjesztésében, melyet az akkori bel­
ügyminiszterhez intézett. Ez a rész igy 
hangzik :

„Felvidékünk ekként tönkrement, 
vagy legalább is igen válságos hely­
zetbe jutott kisgazda közönségének 
nagyobb része ingatlanainak egy ré­
szét potom áron igyekezett eladni es 
ahol ez lehetséges nem volt, bármily 
súlyos — sok esetben uzsorafeltéte­
lek alatt — kölcsönpénzt szerzett, 
hogy módot találjon az Amerikába 
való kivándorlásra, mert anyagi hely­
zetének rendezéséhez, az adósságok 
törlesztéséhez és a pusztuló birtok 
megmentéséhez más ut nem vezetett. 
Vármegyénk lakosságának ezen osz­
tálya tehát majdnem kizárólag ab­
ban a feltevésben és azzal a szándék­
kal vándorolt ki, hogy az Ameriká­
ban keresett és megtakarított pénz 
segélvével 4—5 év alatt kis birtokát 
visszavásárolva és rendezve, liazajn- 
ba visszatér.

A kisgazdát, a földmives osztályt 
ezen szándéka kivitelében nemcsak 
hajózási vállalatok ügynökei, nem­
csak az Amerikában levő ismerősök 
és rokonok, de ezeknél, sajnos, gyak­
ran nagyobb mérvl>eu egyes helyi ha­
tósági közegek, a kör-, vagy községi 
jegyzők, tanítók, sőt egyes esetekben 
a lelkészek is támogatják.

Sok esetben ezek szerzik be az út­
levél kiállításához szükségelt okmá­
nyokat, az útiköltségre szükségelt 
pénzösszeget; ezek kezelik távollété­
ben az ittmaradt vagyont és az Ame­
rikából küldött pénzeket. Igen ter­
mészetes, hogy ez a támogatás nem 
kifogásolható addig, mig az önzetle­
nül és kizárólag a kivándorlásra el­
tökélt érdekeinek előmozdítása ezél- 
jáliol történik. Felette veszélyes ez 
a támogatás azonban akkor, ha az 
üzletszerűen lesz folytatva, s ha a he­
lyi közegek a kivándorlási mániát 
jövedelmi forrásnak tekintve, kizáró­

lag anyagi érdekből buzdítják a tu­
datlan népet az Amerikába való ki­
vándorlásra.“
Ezek a kijelentések, amelyek évtize­

des tapasztalat alapján kerültek bele 
a feliratba, tulajdonképpen minden to­
vábbi kommentárt feleslegessé tesznek. - 
Ámde mig 1902-ben csak a Felvidékre, 
legfölebb még a Dunántúl egyes me­
gyéin' szorítkoztak, ma már természe­
tesen általános érvényűek mindenütt, 
ahol kivándorlás van. Jegyzők és pa­
pok. nyugalmazott tanítók és más, 
anyagilag nem túlságosan javadalma­
zott tisztviselők váratlanul egy uj be­
vételi forrásra bukkantak. Csak keve­
sen lesznek, akik önként lemondanak 
róla, hiszen a dolognak önmaga előtt 
mindenki a legtetszetősebb szint adhat­
ja. És a hatóság, első sorban a határ­
rendőrség, talán kézrekeritheti azokat 
a jelentéktelen kisegítő személyeket, 
kik magát az ember-szállítást végzik, de 
a tulajdonképpeni ügynökök közben 
nyugodtan és emelt fővel ülnek az isko­
lában, vagy a községházban és moso 
lyognalc, ha a határreudürségrül olvas 
nak.

Vessünk egy pillantást erre az intéz­
ményre is.

A határrendőrség közigazgatási és 
nyilvántartási funkcziói nem érdekel­
nek, csak a kivándorlással kapcsolat­
ban tanulmányoztuk működését. Nem 
mondhatnék, hogy erről a működésről 
túlságosan optimisztikus képet alkot­
hatunk magunknak. Ahány határrend­
őrtiszttel beszéltem, az a diszkréczió 
pecsétje alatt mind közölte velem, hogy 
az intézmény csak igen gyengén műkö­
dik. Először is, nincsen legénysége. 
Másodszor, a csendőrség csak kelletle­
nül, néha egyenes ellenszenvvel teljesí­
ti megkereséseit. Harmadszor, az ügy­
nökök igen furfangosak és nagyszerű 
szervezetük van. Negyedszer pedig a 
közigazgatás egy része meglehetősen 
kétértelműim viselkedik és aki egyes 
szolgalmaik es fi iszol gabirak nagyszabá­
sú váltóforgalmát ismeri, önkény tele 
nül is bizonyos következteteseket von le, 
amelyeket ugyan nem lehet törvény 
előtt bebizonyítani, de amelyek mégis 
kézen fekszenek.
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Közigazgatási tisztviselők és csend­
őrtisztek ezzel szemben úgy vélekednek, 
hogy a ha tár rendőr ség teljesen felesle­
ges intézmény. Tisztjeit az ország 
minden részéből szedték össze, kineve­
zésüknél a protekezió játszotta a fősze­
repet. kvalifikácziojuk gyakran kétes 
és még gyakrabban kétségtelen. Nagy 
részüket Tolnából, Békésből vagy Ba­
ranyából hozták fel a beregi vagy ungi 
határszélre. Csak természetes, hogy 
ezek az urak, akik a nép nyelvét nem 
értik, a viszonyokkal nem ismerősek, 
egyik baklövést csinálják a másik után. 
Működésük bázisa rendszerint névtelen 
leveleken alapszik. Az, aki a bevándo­
rolt galicziaiak lelki világát ismeri, e 
névtelen leveleknek nem fog értéket tu- 
lajdonitani. De még ha a feljelentések 
teljes aláírással érkeznek is, akkor is 
gyakran boszu müvei, gyakran pedig 
csak félrevezetésre szolgálnak. A ha­
tárrendőrség nagyra van azzal, hogy 
például a munkácsi kerületben rövid 
fennállása óta már 76 esetben ítéltetett 
el ügynököket a maximális büntetésre. 
Ha jobban ismernők azonban az egyes 
eseteket, látnék, hogy nem egyszer tul- 
buzgalom. nem egyszer egyenesen igaz­
ságtalanság történt. Legjobb esetben 
a strohmanok szenvednek, az igazi ügy­
nököket nem tudják kézrekeriteni.

Objektiv emberek, akik úgy a csend 
őrségtől, mint a határrendőrségtől tá­
vol állanak, talán úgy vélekednek 
majd, hogy mindkét félnek előadásában 
sok igazság van. És aki a kivándorlás 
kérdését nagyobb áttekintéssel nézi, 
valószínűleg oda fog konkludálni, hogy 
nagyon bajos a határszélen ügynököket 
keresni, amikor az ügynökök minden 
községben majdnem háborítatlanul dol­
goznak. Éppen ezért nagy érdeklődés­
sel várjuk az uj kivándorlási törvényt, 
amely, félhivatalos jelentés szerint, el­
ső sorban az ügynökök ellen fordul. Kí­
vánatos volna azonban, ha nem szorít­
koznék csak a határszéli forgalomra, 
hanem az ügynökök egész gazdasági 
működésének tekintetbe vételével ké­
szülne el. Ezt a működést különben a 
vissza vá n dóri á a tá rgvalá sá n á 1 újból 
érinteni fogjuk.

(Folytatjuk.)
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LUKACSY SÁNDOR

.1 magyar szili miiirodalom halott ja.

Lukácsy Sándor színműíró, amint 
hazulról írják, a budapesti Rókus-kór- 
házban meghalt.

Régi vesebaja ölte meg a hetvenhét- 
esztendős embert. Nyugodtan és kibé­
külve hunyta le szemeit. Ama kevesek 
közé tartozott, akik rendben tartották 
az élettel való számadásukat. Lukácsy 
Sándor kedvező eredménynyel zárta a 
mérleget. Iliven megadott mindent az 
életnek, amivel tartozott s az élet neki 
se maradt adósa. Ainig dolgozhatott, 
dolgozott szeretettel és lelkesedéssel. 
És a munkalelkesedést ritka termékeny­
séggel hálálta meg a sors. Nem alkotott 
évszázados életre megizmosodott müve­
ket, de amit a korának irt, azt a jobb 
és érdemesebb munkák közé sorozta az 
elismerés.

Mint sok annyi mást, irodalmi ösz­
tönei őt is a színpadra vonzották. Nem 
sokára a szabadságharcz után a szini 
pályára lépett, ahol becsületes sikerei 
voltak. Alig másféléves szinészkedés 
után a vidékről a fővárosba jött műve­
zetőnek és rendezőnek az Istváu-téii 
Miklósi-szinházhoz. 1876-ban a Nép­
színház rendezője lett. Ekkor már ré­
gen elismert népszínműin') volt. Or­
szágszerte adták a darabjait, amelyek 
közül több állandóan műsoron volt. A 
kritika Tóth Ede hivatott utódjának te­
kintette és nem ok nélkül. Sokan Írtak 
népszínművet, de csak kevesen a nép­
nek azzal az ismeretével, mint Lukácsy 
Sándor.

Legbecsesebb sikerét akkor érte el, 
mikor a Népszínházhoz szerződvén, 1 
vpreshaju-xal mutatkozott be a főváros 
közönségének. Akkor aratta Blaha 
Lujza is legfényesebb diadalát és azóta 
irta Lukácsy Sándor is Hiúimnak a da­
rabjait. Sok érdeme között bizonyára 
nem az a legkisebb, hogy ragyogónál 
ragyogóbb szerepeket irt Blaha Lujzá­
nak, aki nélkül sokkal korábban ha­
nyatlott volna az elavult irodalmi irá­
nyok lomtárába a népies szinmiiirás.

Természetes, hogy nem minden da­
rabja aratott .1 vcrcshaju-éhm hasonló

nagy és tartós sikereket. Noha nemelv 
népszínműve, mini pl. I zsidó honiul, 
melyet csak a minapában lmzolt színre 
a new yorki magyar színtársulat, évti­
zedeken át maradt a színpadon.

Ismertebb darabjai közé sorozható: 
Kósza Jutka. Szomszéd aram kakasa. 
Csirkefogó, .1 pók. Zsandár. Arra 
Zsuzska, Ágnes asszony. .1 szerelem sö­
tét verem. Isten keze. Rebeka. Zsuzsi­
ka. A~ asszony rerre jó. E népszínmű­
veken kívül irt operett sző veget is: Szé­
kely Katalin t, Libapásztor-t, 7(7 <s 
Tarasz-1 és a Titkos csók ezimü operet­
tet. Mikor pedig a magyar színészet 
százéves fennállásának jubileumát ün 
nepelte, 100 év czimen ö irta az ünnepi 
darabot.

TRÓNBESZÉD.

Sok a kiadás, emelik az adót.

A porosz képviselőházat Vilmos csá­
szár nevében Bülow herezeg, a porosz 
kormány miniszterelnöke nyitotta meg 
és felolvasta a trónbeszédet, melyet a 
szabadelvű lapok erősen támadnak.

A rövid és nagyon száraz trónbeszéd 
az elmúlt esztendő megcsappant bevé­
teleiről beszélve kiemeli különösen azt. 
hogy mintán a hivatalnokok, lelkészek 
és tanítók fizetésének felemelése foly­
tán a költségvetés százmillió márkával 
emelkedett, uj adókat vetnek ki.

A trónbeszéd vége a nemzetiségi poli­
tikáról szól és megjelöli az utat. mely- 
lyel a németség hatalmát és terjesztését 
a nemzetiségek felett biztosítani lehet.
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TÁRCZA

TI BUSÓK A VÁROSLIGETBEN.

Irta: Abonyi Árpád. 

du reggelt kívánok, Wolkovszki

Jó reggelt kívánok, Radoszavlie- 
vies ur.

Ma korán méhóztatott kijönni i 
ligetbe. Kocsin, vagy villamoson mél- 
tóztatott kijönni... hogy mondjam... 
ide a városliget árnyas fái alá?

— Gyalog jöttem, kedves Rado- 
szavlievies ur! Sétára van szükségem, 
sok sétára, naponként legalább három 
érái gyalogsétára. . . a gyomrom miatt.

— Tudom, igenis... Hogy mond­
jam? Le méltóztatik talán ülni ezen 
pa<lra, vagy inkább sétáljunk ezen ár­
nyas fák alatt?

— Üljünk le ezen padra.
— Üljünk, igenis... Gyomorbajt ál­

lapított meg Nagyságodnál a tanár ur?
— Fájdalom, igen. IIusz forintom­

ba került.
— Igen, ennek annyi az ára. Most 

két éve, midőn kínzó rheumám miatt 
szintén kénytelen voltam felkeresni a 
tanár urat, magam is húsz forintot fi­
zettem egy alig félórás orvosi konzul- 
táczióért s ezenkívül még az inasnak is 
adtam... hogy mondjam... öt forin­
tot.

— Bizony, magam is öt forintot ad­
tam az inasnak.
_Én két Ízben adtam öt forintot az

inasnak.
— Sajnos, még nekem js adnom kell 

öt forintot az inasnak.
A két ur eközben leült a városligeti 

tó mellett egy magányos padra s pár 
perczig azzal az udvarias figyelemmel 
tekintett egymásra, mely kizárta, hogy 
egyik a másik szavába vágjon, vagy 
egymás mondanivalóit megelőzze. Ra- 
doszavlievics ur poczakos, kövér alakja 
nem a legjobban festett X\ olkovszki ur 
csontos, magas, sovány termete mellett, 
külsejüknek majdnem szánalmasan el­
viselt formája azonban körülbelül 
egyenlő volt. Szinehagyott kabátok, 
ldtérdesített nadrágok, foltozott czi- 
pők, a sok kefe alatt fényesre koptatott 
kalapok diszlettek a két férfiun — fe­
hérneműjük keserves fehérségéről nem 
is emlékezvén. Azonban aranynak látszó 
óralánczok fénylettek mindkét nron. 
VVolkovszkinakujiain három darab gyé- 
mántos gyűrű is ragyogott a kora reg­

geli napsütésben, — viszont a gondosan 
borotvált, kövér kis Radoszavlievics ur 
nyakkendőtűjében borsónagyságu ne­
mes gyöngy kevélykedett. Tisztára 
olyanok voltak e büszke drágaságok, 
mintha csakugyan valódiak lettek vol­
na.

Néhány perczuyi udvarias hallgatás 
után Radoszavlievics ur szólalt meg el­
sőnek. Lekötelező, mosolylyal fordult 
a hossza Wolkovszki felé és igy szolt:

— Mennyire sajnálom, hogy reggeli 
sétámon már csak rövid ideig találkoz­
hatok nagyságoddal. Közeledik a tél. 
Hullanak a falevelek. Még egy-két hét 
és vége a sétáknak... igazán nagyon 
sajnálom. Tegnap rendeltein ötven 
métermázsa szenet. Ez már a tél.

— Sajnos, magam is megrendeltem 
már a téli fűtőanyagot. Hatvan méter­
mázsa szenet rendeltem.

— Hány szobát méltóztatik fűteni?
— Négyet. És nagyságod?
— Én is négyet, hogy mondjam... 

ha itthon vagyok. Mert nemsokára el­
utazom a délvidékre és vagy nyolcz hé­
tig nem leszek itthon.

— Hová utazik Nagyságod?
----- Meránba, igenis... Meránba.

de nem maradok ott. Lemegyek Szi­

lái '

cziliába.
— Bizonyos ez?
— óh, igen... izé... bizonyos.
— Kár. Ha nem tudnám, hogy úti­

tervéhez ragaszkodik, azt. ajánlanám, 
hogy szánja magát valamivel nagyobb 
útra és jöjjön le velem Kairóba.

— Nagyságod Kairóba megy?
— Igen. Minden évben ott töltök 

két hónapot- Néhány nap múlva már 
sürgönyözni fogok a „Hotel D'Angle- 
terre“ igazgatójának, hogy foglalja le 
számomra az első emeleten a Nro. 7-et. 
Évek óta ebben a Nro. 7-ben szoktam 
lakni. Kétszobás appartement, előszo­
bával. Ara naponként 25 frank.

— Nem is drága! Én 40 lírát fizetek 
Palermoban ugyanilyen lakásért. Igaz, 
hogy fürdőszoba is jár hozzá.

Wolkovszki ur diszkrét mosolylyal 
tekintett Radoszavlievics urra, miköz­
ben ezüst fogantyusnak látszó botjával 
a lábai előtt heverő száraz levelekül 
piszkálgat ta.

— Kairói lakásom — szólt rejtélye 
sen — csakugyan nem drága. ha. csu­
pán a 2 5frankot vesszük, aviir napon­
ként fizetnem kell. Ebbe azonban nincs 
beleszámitva a kiszolgálás. A kiszol­
gálás, kedvesem! Van szerencsém 
ugyanis megjegyezni, hogy ez a kiszol­
gálás naponként 20 frankba kerül.

— Jesszus, hogy-hogy? IIusz frank-

— Annviba. — bólintott száraz, sza­
kái las 'fv 'vei Wolkovszki ur és ismét 
mosolygóit, — mert annak a szép creol- 
leánynak, aki engem ott kiszolgálni 
szokott, nem lehet két hatos borravalót 
adni, mint valamely ostoba „londiner” 
nek. . . Heti? Kegyeskedik most már 
érteni a dolgot?

Radoszavlievics nevetett, és szaporán 
bólintott köpezös fejével, hogy igenis 
érti. így már érti a magas salláriu- 
mot, bár az ilyen magas sallárium előt­
ti1 sem ismeretlen természetű tüne­
mény.

— Nem követek el indiszkrécziot - 
úgymond széles és nem kevésbé rejté­
lyes mosolylyal, mint az imént a sza­
kállas Wolkovszki ur — ha titokban 
megsúgom, hogy Palermoban nekem i< 
vau ilyen külön kiadásom. Egy gyö­
nyörű olasz grófilé, hogy mondjam.,., 
igenis. Egy szegény római grófné, me»- 
tóztatik tudni, amilyen roppant sok 
van a szép Itáliában, — régi pápai har- 
mail-unokahug et cetera... és más eféle 
elszegényedett főrangú hölgy — csak­
úgy hemzseg a szép Itáliában, mint izé 
— hogy is mondjam... Szóval ez s 
ilyen kitűnő angyal és belekerül miliőn­
ként harmincz lírába. Ez idő szerint 
főleg azért hagyom el Magyarországot, 
mert nem vagyok megelégedve a köz­
állapotokkal.

Wolkovszki ur élénken intett.
— Bizony én sem! — mondotta nyo- 

matékkal.
— Örülök, hogy egy véleményen le­

hetek Nagyságoddal. Ez annyival in­
kább hízelgőbb reám nézve, mert Nagy­
ságod idővel... esetleg... ha a külpo­
litikai konstellácziók megváltoznak és 
a régi Lengyelország visszaállításának 
kérdése megint napirendre kerül, mon­
dom, — esetleg — érvényesítheti igé­
nyeit a lengyel trónra.

Wolkovszki ur még komolyabban bó­
lintott, mint az imént.

— Semmi sem lehetetlen, kedvesem! 
A történelem ismétli ’«agái; a legiti­
mitás elnyomható, de egészen soha ki 
nem irtható az emberek szivéből, mint 
azt például Francziaországban az Or- 
leans-okkal látjuk. Őseim egykor kö­
zel álltak a lengyel trónhoz, éppen nincs 
tehát kizárva, hogy idővel —- mint a 
hogy ez a sokáigszámkivetett Karagyor- 
gyevicsekkel történt Szerbiában — a 
legitimitás elvénél fogva én is érvénye­
síthetem törvényes jogaimat.

— Meg vagyok róla győződve, hogy 
igy lesz! — helyeselte Radoszavlievics 
ur. — A dicső lengyel nemzet vissza

fogja hívni és jogaiba fogja helyezni 
nagyságodat.* Igaz ugyan, hogy min­
den lengyel nemesnek jogai vannak a 
lengyel trónra, nagyságod azonban va­
lamennyit megelőzi.. . hogy mondjam 
...a leszármazás szerint, amely... 
amely...

— Helyesen mondja nagyságod, — 
folytatta méltósággal Wolkovzski ur, 
miközben úgy iparkodott bedugni ezi- 
pőjét a botjával összekotort száraz fa­
levelek közé, hogy az oldalára helyezett 
folt ne lássék rajta — a leszármazási 
tabellák szerint wolkovnicai Wolkov­
szki Ixázmér ősöm testvérének leanya 
dédanyja volt Pouyatovszki Szaniszló- 
nak és én ebből az ágból származom.

— Megvannak az okmányai?
— Nagyságod kételkedik?
— Isten őrizz! Meg vagyok róla győ­

ződve, hogy nagyságod gondosan meg­
őrizte ezen hiteles okmányokat.

— Ezen hiteles okmányok egytől- 
egyig Magyar«írszág herczegprimásáná 1 
őriztetnek az esztergomi káptalan levél­
tárában. Azaz, hogy egy okmány mégis 
hiányzik. Dicsőült Ixázmér ősöm test­
vére leányának dédanyja nyolcz gyer­
mekkel ajándékozta meg férjét. A nyol- 
czadik gyermek keresztlevele hiányzik 
ezen hiteles okmányokból.

— Ez nem lehet akadálya nagyságod 
jogainak — vélte udvariasan Rado­
szavlievics — és én már előre örülök, 
hogy nagyságod trónraléptekor én is 
örökre elhagyhatom Magyarországot. 
Ismétlem, nem vagyok megelégedve a 
közállapotokkal. A piacz drágasága, a 
sok rabló koronaszövetkezet, az élelini- 
szerliamisitás... hogy mondjam... fel­
háborít. A minisztérium is gyenge. 
Ausztria kiszipolyoz. Aerenthal poli­
tikája nincs Ínyemre. Az olasz Tittoni, 
az orosz Izvolszki et cetera... kétszínű 
politikát üz. Szóval boldog leszek, ha 
nagyságod udvarában konszolidált köz­
állapotoknak lehetek egyik tényezője... 
abban az esetben, ha addig Szerbiában 
is nem történik valami.

Radoszavlievics ur sokatmondó mo­
solylyal fordult Wolkovszki ur felé, aki 
szintén mosolygott és előzékenyen a kő 
vetkező udvarias kérdést intézte kopott 
barátjához:

— Mi történhetik Szerbiában?
— Sok minden Wolkovszki ur. Nagy­

ságod mondta az imént, hogy semmi 
sem lehetetlen. Nem lehetetlen ennél­
fogva az sem, hogy a nemes szerb nem­
zet egy történelmi nevezetességű napon 
éppen úgy megszabadul a Karagyor 
gyevicsektől, mint ahogy az Obrenovi- 
csoktól megszabadult. Tekintetbe vé­

ve már most, hogy egyik kiváló ősöm: 
Radoszavlievics Arzén u na kot est véré­
nek mostohaleánya — a szép Artemizia 
— nem idegenkedett az Obreuovicsok 
egyik ősétől, a bivalyfejü fekete X lad 
tói és tekintetbe véve, hogy e szerelem 
bői nem kevesebb, mint öt leánygyermek 
származott és e leányok egyikének én is 
leszármazottja vagyok... kegyesked­
jék nagyságod kombinálni, hogy eset­
leg mi történhetik, ha a nemes szerb 
nemzet harmadizben is nemzeti királyt 
keres a trónra.

Wolkovszki ur élénken felkiáltott:
— Éljenek a Radoszavlievicsek! Zsi 

vió, zsivió! Gratulálok...
— Hálás köszönet, Wolkovszki ur. 

Engedje meg. hogy szives szerencseki 
vánatait mi is viszonozzuk. Sohasem 
fogunk megfeledkezni a kedvességről, 
melyet irántunk kimutatni kegyesk< 
dett.

— óh, mi is hálával emlékezünk a ki 
tüntető barátságra, melylyel ön minket 
megajándékozni méltóztatott.

A két ur melegen megrázta egymás 
kezét. XVolkovszki ur felkelt, lesimi- 
totta szinehagyott kabátját és igy 
szólt:

— Adieu, kedvesem! Fájdalom, ta 
voznom kell; kilencz órára hivatalos 
vagyok a miniszterelnökhöz. Sokat 
molesztál az a Sándor.. . folyton a ta 
nácsaimat kéri. Mar nagyon unom. — 
de mit tehetek? Bizonyosan azt reméli 
szegény, hogy magammal fogom vinni 
Varsóba.

— Azt nem ajánlom! — mosolygott 
vidáman Radoszavlievics ur. — a ma­
gam részéről legalább őrizkedni fogok, 
hogy innen valakit levigyek Belgrádba.

A két ur mély meghajlással vált el 
egymástól, amint az fejedelmi szemé­
lyekhez illik. XX'olkovszki ur hosszú, 
szakállas alakja csakhamar eltűnt a li­
get távoli bokrai között, hogy feltele­
pedjék a villamosra és még idejében el­
foglalhassa tintapecsétes Íróasztalát a 
pénzügyminisztérium dijnoki osztályé­
ban, — Radoszavlievics ur még ráért 
bekutyagolni a Központi városházára, 
hol napi egy forint ötven krajezárért 
másolgatta a sok üres aktaszalmát, en­
nélfogva előbb óvatosan körültekintett, 
aztán kihúzott viseltes kabátja zsebé­
ből két vizes-zsemlyét és egy pár virs­
lit... s hatalmas étvágygyal, mohón 
bekapta a virslit is, meg a vizes-zsemlyé­
ket is.

Gömbölyű, kövér arczárói világosan 
leragyogott, hogy tiz darab vizes-zsem­
lyét és öt pár virslit is játszi könnyűség­
gel fel tudna falni.
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MAGYAROK AMERIKÁBAN.
I'IV.Y FI.MFZTETÉí

, n is vidékén egy szélhámos 
garázdálkodik.

A

hi r

,nlt naiiokban Jidtnstoivn. Pa. és 
,u egy veszedelmes szélhámos 

1 Bvvándorlér kép vise híjé­
ira ki magát, a lapra előfizet ésr- 

. i;i 11, ahol pedig ez nem sike- 
. :! u ra a felhívásra támaszkodva, 

V ; X iszlai .Mihály érdekében tett 
\ bevándorló“, Yiszlai Mihály 

• ivezesére „kollektált“ könyör- 
v<lkat. Úgy az előfizetésekről, 
k nvöra lományokrúl szabály­

ai nyugtát állított ki. „RÉVÉSZ“
rassä 1.
.hantos, amint inegalitipithat- 

éptermetü, szikár. 30—35 év 
ke férfi, kék szemein aranv-

... >zemiiveggeI. S/.nke bajusza van,
areza, mint egész megjelenése 

v.r .. Fiatalos arezával meglepő 
rétben őszbevegyült haja.

/ /yelmeztetjiik honfitársainkat. 
. , szélhámostól órakod innak s ha 

r:il:. szidi/áltassák a Irgközeleh-
o' r kczt hr.

O L V ÁSÓINK II O Z.

1 Itrrándorló" karácsonyi száma 
kószál.

Mint minden évben, ez idén is terje­
delmes karácsonyi számot fogunk ol­
vasóinknak ünnepi ajándékképpen 
megküldeni. Mostani karácsonyi sza­
munk melv már készülőfélben van, hu- 
romntoU-z nagy oldalra fog terjedni. 
Fényes tartalma vetekedni fog a képek­
kel." amelyek gazdag változatosságban 
fogják díszíteni a lapot.

Figyelmeztetjük ama tisztelt olva­
sóinkat. akik ezt a gyönyörű karácsonyi 
számot, amelyhez hasonlíthat«/ odaha­
za sem állítanak elő, amerikai, üdvözlet­
ként Magyarországiul akarják küldeni, 
chheli m"rendeléseiket legkésőbb de­
cember S-ikáig eszközöljék. DE- 
r/F.MP.ER NYOLVZADIKÁN TEL 
M FGRENDELÉSEKET EL NEM 
Fi HiADVNK. Mert habár a rendes­
nél sokkal többet nyomatunk a jelen 
számból, mégis, miután már eddig any- 
nyi sok rendelés érkezett be. tájékozást 
k ‘II. hogy szerezzünk a Magyarország­
ba küldendő lappéldányok száma felöl. 
F.gv-egy szám postaköltséggel együtt 
20 cent. ami levélbélyegekhen is beküld- 
h ■; A megrendelésnél a név és a ma- 
gvarországi czim pontosan megírandó.

Amaz olvasóinkat, akik az előfizetési 
dijjal hátralékban vannak, tisztelettel 
figyelmeztetjük, hogy, amennyiben a 
hátralékot ki nem egyenlítik, a kara- 
,-s.,nvi számot nekik meg nem küldjük 
s egyáltalán a lap további küldését de- 
czember nvolezadikán beszüntetjük.

„A Bevándorló“ kiadóhivatal t.

MAP.YAR BEVÁNDORLÁS. A ha­
zai viszonyok gondoskodnak ártól, 
hogy az amerikai magyarok létszáma 
csökkenést ne szenvedjen. Ha az Ame­
rikában beállott pénzválság és munka­
ié ány folytán a magyarok százai visz- 
sz ivándorolnak Magyarországba, úgy 
a hazai még rosszabb viszonyok a sza­
zak helyébe ezreket kergetnek Ameri­
kába. A lefolyt héten is IIA ROM- 
K 7. E RIIÁROMSZAZNYOLCZVAN - 
HÁROM ember érkezett Magyarország­
ból a new yorki kikötőbe, közhVk hat- 
szóin yolezr(inffjy * *•
?,72 sváb, 504 horvát. 244 oláh.

Ver York államban maradt 73 ma­
gyar, 175 tót, 33 sváb. 48 horvát és 11

oláh. Pen nsyl vauiéiba ment 83 magyar,
189 tót, 49 sváb, 27 horvát és 11 oláh.
Ohio államba utazott 101 magyar, 105 
tót, 07 sváb, 18 horvát és 49 oláh. A eic 
■Jersey államba ment 54 magyar. 185 
tót, 31 sváb, 53 horvát és 20 oláh. Con- 
■neetieutbe utazott 11 magyar, 41 tót,
7 sváb és 14 horvát. West Virginiába 
ment 22 magyar, 87 tót és 20 horvát. 
Missouri államba utazott 49 magyar,
124 tót, 58 sváb és 40 horvát. Miehi- 
ganbe ment 00 magyar, 141 tót, lo 
sváb, 63 horvát és 28 oláh. Delaware- 
ba utazott 9 magyar, 19 tót és 12 hor­
vát. Illinois államba ment Oi magyar,
105 tót, 12 sváb, 54 horvát és 24 oláh. 
Indiánéba utazott 98 magyar, 107 tót,
55 sváb. 11 horvát és 48 oláh. Wiscon- 
sinha ment 55 magyar, 114 tót, o4 sváb 
és 43 horvát. Californiába utazott 33. 
Coloradoba 20 és Montanába 9 horvát.

GYŐRY JÓZSEF NAGY BETEG. 
Gi/tíry József ur, az ellis islandi beván­
dorlási hivatal felügyelője és lapunk­
nak tehetséges munkatársa napok óta 
az ágyat őrzi. Az orvos kijelentése sze­
rint mellliártyagyulladásban szenved.
Ha a betegség komoly is, hisszük, hogy 
derék munkatársunk mihamarabb le­
küzd i a betegséget és felveszi ismét szép 
sikerrel folytatott hivatásai.

A VERHOVAY-EGYLET GYARA­
PODÁSA. Örömmel vesszük tudomá­
sul. hogy a Verhovay-Egvlet, mely az 
amerikai magyarságnak egyik legerő­
sebb mentsvára, napról-napra tért hó­
dit és a köztársaság minden magyar­
lakta részében uj fiókokat létesít. Egv 
ilyen fiókegylet, a New Jersey állam­
beli Franklin Furnaces levő fiók, de- 
czember 28-ikán szép ünnepet fog meg­
ülni. Megrendelte ugyanis amerikai 
zászlóját, amelyet az említett napon 
fog nagy ünnepség keretében felszen­
teltetni. — Ugyanazon a napon egy má­
sik ünnepsége is lesz a frankiin fur- 
nacei magyarságnak. Antalics György 
honfitársunk fogja uj helyiségét és há­
zát felavatni.

SZÉCHÉNYI LÁSZLÓ GRÓF ÉS A 
NEW YORKI SZÍNÉSZEK. Széché­
nyi László gróf és arája, Vanderbilt 
Gladi/s tiszteletére rendezett a new 
vorki magyar színtársulat múlt vasár­
nap egv díszelőadást, amelyre a jegyes­
párt is meghívták. Fáy Zoltán szín­
művész a napokban kedves hangon tar­
tott levelet vett Széchényi gróftól, a 
melyben úgy a maga, mint menyasszo­
nya nevében köszönetét mondott a meg­
tiszteltet ésért.

MAGYAR HANGVERSENY NEW 
YORKBAN. Spitz Frida urhölgy, az 
előnyösen ismert magyar zongoramű­
vésznő vasárnap, deezember elsején a 
Yorkville Kaszinóban hangversenyt 
rendez, amelyen ö a zongorán, Kálmán 
S. a hegedűn fog játszani, Berger An­
na kisasszonv és Lockhart Edwin éne­
kelni fognak", mig Woerther Károly és 
Hayek Sigfried humoros előadásokkal 
fogják mulattatni a közönséget. A 
hangversenyt tánezmulatság követi.

EGYHÁZI ÉRTESÍTÉS. Értesí­
tem Vniontoicn és környékén lakó ma­
gyar ref. hittest véreinket, hogy deczem- 
ber 1-én. advent első vasárnapján dél­
után félhárom órakor a Il-ik presb. 
templomban (Second Presb. Church) 
istenitisztelet fog tartatni. Ennek vé­
geztével gyűlés lesz, melyen az egvház- 
tanácsválasztás fog megejtetni. Miért 
is óhajtandó volna, hogy a luvek minél 
nagyobb számban jelenjenek meg. Atya- 
fiságos szeretettel Székely Sándor.

JÓTÉKONYCZÉLU BÁL CHICA­
GÓBAN. Évről-évre november utolsó 
szombat estéje nevezetes dátum a chica­
gói magyar társadalom életében. Ek­

kor van Chicago legrégibb és legna­
gyobb magyar egyesületének, it Magyar 
Jótékony ezé! a Társulatnak évi bálja. 
Ez évben kétségkívül nemcsak a chica­
gói magyarságnak, hanem az egész ame­
rikai magyarságnak egyik lógdisz.ting- 
váltabb mulatsága a Lakeside Club fé­
nyes termeiben november 36-án fog le­
folyni. Amint az előjelek mutat g k, <-.x 
érdeklődés városszerte oly nagy. hogy 
az idei bál felül fogja múlni az ■-! > *t.
ami magyarázatát abban leli. hogy a 
Társulat fáradhatatlan és érdem Vas el­
nökével, dr. Weiner A. D. kiváló ügy­
véd honfitársunkkal egyetemben egy 
száztagú női és férfi bizottság buzgól­
kod ik a bál sikere érdekében. A csár­
dást egy importált, kitűnő ezigányban- 
da muzsikájára fogjak tanezolni, a ke- 
ringöket Chicago legjobb 12 tagú ame­
rikai zenekara fogja szolgáltatni. Éj­
félkor igazi magyaros vacsora lesz. Te­
kintve, hogy a Társulat tisztán jóté­
konyságot gyakorol számtalan szűköl­
ködő magyar véreinkkel szemben, őszin­
tén óhajtjuk, hogy az erkölcsi sikert je­
lentékeny anyagi eredmény is kisérje.

gvelmeztetik, aki mai l ügyvéd, majd 
orvos, slb. Kérte a j 'ion ev .kei. hog." 
Pasiért igazolásra kényszerű sók. las 
let- lobogtatott erre valami papirost, de 
senki arra ügyet sem vetett. A „nép- 
gvülés" azonban széjjelo-zloh.

MEGSÉRÜLT MAGYAR. //<>'/< r 
Venezelt, a south hendi gróf Széchényi- 
Egylet titkárát baieset'érte. A Stívle- 
baker-féle kocsigyárban munka közben 
ogv gépszij homlokon ütötte, úgy hogy 
a bőr kettérepedI. A helyi kórházba 
szállították, ahol a bőrt az orvosok 
összevarrták. Sérülése nem annyira 
súlyos, mint fájdalmas.

MUNKABESZÜNTETÉS. Cgy lát­
szik, hogy a south hendi Stmlebakev- 
féle kocsigyár munkásainak létszámát 
leszállítja, amennyiben a legközelebbi 
fizetésnap alkalmával már sok mun­
kást el fog bocsátani. A megtartott 
munkások többnyire azokból fognak 
ugyanezen hir szerint állani. akik csa­
ládos emberek és családjukkal itt élnek 
Amerikában.

képvisi
a Be rá.
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SZAKÁLY IGNÁC/ ur
i South Béniiéit is környékén 

tudó-1. Fii f izeti - i dijakat lel­
het é ■ aeviinkie-n eyugtazliat.

< - < \T L A KOZZ C N K AZ A MERI 
km' MAGYAR SZÖVETSÉGHEZ. 
Minden amerikai magyarnak erkölcsi 
kötelessége, hogy az Amerikai Magyar 
S zó rét ségh ez esa I (a koszék. •" elviia go 
sitással szolgál a titkári hivatal. 515 
Superior Building. Vie vela tol. Ohio. 
Minden pénz a pénztáritokhoz külden­
dő akinek vzime: George 4L Koráehy 
,-are of Woodland Ave.. Savings & 
Trust Co.. Clcreland, Ohio.

MÓDINK A JENŐ ur 
a pittsburgi irodánknak a megbízottja 
s mint ilyen, a „ I Bevándorló- számá­
ra előfizetési és hirdetési dijakat felve­
het. Ajánljuk őt honfitársaink figyel­
mébe.

ZÁSZLÓSZENTELÉS.

SOUTH BÉNIM HÍREK.

NÉPGYÜLÉS SOUTH RENDEN.
A ..South hendi öntudatos magyar mun­
kások" hangzatos név alatt november 
24-én népgyülést hívtak egybe, amely­
nek a meghívó szerint ez volt a czélja: 
„Az amerikai magyarajka öntudatos 
munkásság éber figyelemmel kiséri a 
magyarországi munkásság helyzetét, 
melyről állandóan beszámol a magyar 
, tejjel-mézzel teli Kánaánból“ Ameri­
kába kiüldözött munkásságnak. A 
South Bend és környékén letelepedett 
magyar munkásságnak ezúttal alkalom 
adatik, hogy szülőföldjük helyzetéről 
kimerítő beszámolást kaphassanak; 
egyúttal pedig az amerikai magyar 
munkásság társadalmi, gazdasági és 
politikai helyzetével kívánjuk megis­
mertetni honfitársainkat.“

A meghívó azután megmondta azt is, 
hogy Eisler György, hírlapíró és az 
amerikai magyarajka munkásság szer­
vezője, a magyarországi és az amerikai 
munkásság helyzetéről fog előadást tar­
tani.

South hendi tudósítónk írja, hogy a 
népgyülést vagy kétszázötven ember je­
lenlétében megtartották s hogy Eisler 
György ur, akiről csak kevesen tudják, 
hogy kicsoda s hogy honná* jött, nagy­
ban szónokolt. De ü nem annyira a ha­
zai viszonyokat méltatta, hanem in­
kább — saját bevallása szerint mind­
össze néhány hónap óta van Ameriká­
ban. — a republikánus kormányt és kü­
lönösen Roosevelt Tivadart támadta.

Dr. Bárándy Oszkár, az itteni jónevű 
és népszerű magyar orvos, aki szintén 
jelenvolt e gyűlésen, lévén ö amúgy i- 
nagy bámulója és hódolója Roosevelt- 
nek, az aljas vádaskodások hallatara 
nem bírta magát tovább türtőztetni. 
Az emelvény elé állott és harsány han­
gos odakiáltotta Eislernek. hogy akkor, 
amikor ez ország elnökét oly botrányos 
vádakkal meri illetni, vagy nem tudja, 
hogy mit beszél, vagy pedig tudva ha­
zudik és hogy egynéhány hónapos amc- 
rikásnak alig van joga ahhoz, hogy ezt 
az országot és ennek fejét lebitangolja. 
De Eisler tovább is beszélt, mire dr. 
Bárándy és a „Bevándorló“ tudósító 
ja elhagyták a termet. Dr. Bárándy 
később ismét visszatért a terembe és eo- 
pen a „tányérozásnál" fogta meg Eis­
ler urat. Ekkor az orvos felment az 
emelvényre, s felhívta a jelenlevők fi­
gyelmét az utóbb úgy a „Bevándorló ■ 
Kan. mint a „Szabadságiban megjelent 
czikkekre. amelyekben nevezett lapok a 
Chicago és környékbeli magyarságot 
e«r halványbarna szélhámos ellen fi-

A'etedrki magyarsáy án népségé.

Szép ünnepe volt szerdán a ne war ki 
magyarságnak. A.z ottani Magyar- 
Kémet Bctcgseyélyző Egylet felszentel­
tette magyar és amerikai zászlóját. A 
felszentelést főt. Fényes Lajos newarki 
plébános végezte. Majd főt. Percnyi 
László pertb amboyi plébános, Singer 
Mihály, a Bevándorló“ szerkesztője, 
Hoenning O'Carroll Ottó báró new 
yorki magyar főkonzul, Piff 1 Gyalu 
newarki békehíré és a zászlóanyák mon 
dobtak beszédeket.

Az ünnepség után a plébánián vaeso 
ra volt, amelyen resztvettek: Hoenning 
O'Carroll báró főkonzul, dr. Feitscher 
konzulátusi attasé, Stern Gyula konzu­
látusi titkár, Fényes Lajos newarki, 
Herényi László pertb amboyi és Arti- 
movies Emil st. elairi plébánosok, Riffl 
Gyula és Singer Mihály.

Az ünnepély és a vacsora részleteire 
lapunk jövő számában visszatérünk.

REINHARDT FERENC/ ur 
a Bevándorló számára New Jersey ál­
lamban és Pennsylvania keleti részében 
utazik. Fel van hatalmazva előfizetési 
dijak felvételére és nyugtázására. 
Ajánljuk őt honfitársaink figyelmébe.

SOUTH BETHLENEMEN 
„A Bevándorló“ egyes számának ára 3 cent.

A UNITED FURNITURE STORES CO.
522__524 East 3-ik utczai üzletében kapható.

KÖNYÖRÜLJÜNK.

Felhívás jótékony adakozásit!.

Ohio állambeli Martinsfevvyből hang­
zik felénk a segélykiáltás. Irán An­
drás és Keyéczi József honfitársaink 
intézik hozzánk X ISZLAI MIHÁLA 
érdekében.

Viszlai Mihály még vsak hónapok 
óta van az országban s maris áldozata 
a sorvasztó munkának. Nyomorékba 
lett a kezén, lábán. Eddig fivére tar­
totta őt. Néhány hét előtt ez is meg­
halt. Minden támasz nélkül maradt. 
Munkára még sokáig képtelen lesz. Kö­
nyörüljünk meg rajta. Nyíljék meg 
számára a magyarok szive. Adjon min­
denki annvit, amennyit tud. Minden 
centet nagy köszönettel fogunk fogadni 
és e helyütt nyilvánosan nyugtázni 
Adjunk gyorsan, nehogy szenvedő hon­
fitársunk nyomorultan elpusztuljon. 
Minden adomány Így ezimzendö: BE­
VÁNDORLÓ, 327 East 13 street, Kern 
York. A „Bevándorló“ szerkesztője 
két dollárral megnyitja a gyűjtési. 
Hadd jöjjenek a többiek. Nemesszivu 
olvasóink követni fognak bennünket.

Újabban adakoztak: Iván András 
Martinsferry SÍ. Regéczi József Mar 
tinsferrv fi, Csontos János Martins- 
ferry fi", Krehlik Mihály és Pásztor Jó­
zsef' Martinsferry 50—50 cent. Drótos 
József Martinsferryn 1 dollár. Tizedes 
Józsefné Danburyn 50 cent.

SZÉPITOKU RÁK
HÁZI HASZNÁLATRA.

BÖRSZÉPITÖ KURA a normális, ép. tisz­
ta arezbör szépségének ápolására es 
megőrzésére; száraz, sómoros durva, 
hámló, feszülő, viszkető, hervadó bőr­
re: ránezok és libabőr ellen.

BŐR GYÓGYÍTÓ KÚRA fényes, zsíros, pó­
rusos, atkás (mittesseres). pattanasos 
(vimmerlls). eres-, vörös arez. vörös 
orr. vörös kéz. fagyási foltok és izzadás

BŐRTISZTITÓ KÚRA elsárgult, lebar­
nult, napsütött arezok fehérítésére, 
szeplő és májfolt ellen. ‘J.’“

HÁMLASZTÓ KÚRA lenesefoltok. ta„ 
pórusok pattanás-nyomok, rózsa patta­
nás (rosacea), bőrkeményedés, borvi­
rág. himlőhely és sebhely ellen. 1435

Minden egyes készlet ARA 3 DOLLAR.
Készíti és elárusítja személyesen, v^gy 

posta utján

PA RTOS PA T1K AJ AI í A N
160__2-ik Avenue 10-ik utcza sarkán

NEW YORK.

Hun^a-vV in-(iro
A LEGKEDVESEBB KARÁCSONYI 

AJÁNDÉK AZ Ó-HAZÁBÓL.
Az általunk direkt importált legkitűnőbb 
magyar borok, pezsgöborok. szilvórium.
cognac és likőrök különféle fajaiból osz- 
azeállitott 12 eredeti üveget tartalmazó 
HUNGAW1NGRO borosládák választék
szerint $7.50, $10.50, 12.50, $15, $13 és $20
árakban megrendelhetők nálunk. 
Részletes prospektust szívesen küldünk.

AMERICAN AGENCY FOR THE 
ASSOCIATED WINE-GROWERS AND 

EXPORTERS OF HUNGARY
LEOPOLD MOLNÁR, Pres.

41 Park Row. NEW YORK. City.

NEMZETI KAVEHAZ
282 East. Houston str., New \ork. 

Tulajdonos: LEVKOVITS S.
— Magyar konyha. —

A BORTERMELŐK ORSZÁGOS 
SZÖVETSÉGÉNEK BORAI 

ÉS PÁLINKÁI.
Jutanvos árak. Pontos kiszolgálás.

ÚJDONSÁG!
UJDONSA i . ,z£p AJ;NDéK 8 DOLLÁRÉRT. - ELOKR CSAK 3 DŐLI

200 KUIONBA - KpBópÁBA K„LDVE EfiY dollarbal több. - ima »■=« * 01 MCT

ÚJDONSÁG!
ÁRT FIZET.

FIGYELEM!
Küldjön leveliben e rendelté­

nél HÁROM DOLLÁRT ajánlott 
levélben, vagy money orderen. Az­

után mindent czlmre küldve meg­
kap. A másik ÖT dollárt csak ak­

kor fizeti, ha megkapta és meg 
van elégedve. Aki nincs megelé­

gedve, visszakapja pénzét.

SOHA AZ «LETBEN 
SÁROLHATNAK ILY

NEM VA- 
OLCSÓN I

Fin stép, jótállás melletti kitűnő óra, egy szép 
rr,ol«r,egy b«W» 175 betűvel, efj «ép (CSMW- 
irakövel egy gyémánt nyakkendőtű, egy arany 
(plated) óraláncz egy lógóval, egy pár nagyon csinos 
kézelőgomb drágakövei, egy zsebkés, egy olló egy eb

medalion gyémánttal arany lánezon, egy gyufatartó, 
egy harmonika, egy zsebtükör tartóval, egy szagos 
szappan, egy nagy skatulya bajuszpedrő két üveg ot- 
kólón egy kitűnő aczélborotva, mely egyedül 3 dollárt
,, egy pamacs, egy_ borotvaszappan^^ ^

kézelőgomb drágakövei, egy zsebkés, egy olló egy eb gomblyuk-virágok, egy patent lunch-
törhetíen fésű bőrtáskával, egy ruhakefe, e®_ hajke, J ^ munkába, három szép értéktárgy,
egy Hői nyakék gyémántokkal és gyöngyökkel, egy
^ TWii riOT *>00 DARAB LESZ AZEZT MIND to MS» SZAMOS HASZNOS, NAGYON SZÉP DOLGOT. .00 DARAM

LEVELEKET «8 PÉNZT C7.1MEZZE PONTOSAN:

FIGYELEM ’
Karácsonyi ajándékkal akarja 

meglepni barátait, rokonait» N« 
forduljon máshoz! írjon nekünk! 
Mi olcsó pénzen küldünk 200 darab 
remek kivitelű ajándéktárgyat, 
melylyel szeretteit karácsonykor 
megajándékozhatja. KUldjöe HÁ­
ROM DOLLÁR előleget!

SOHA A2 ÉLETBEN NEM VA- 
SÁROLHATNAK ILY OLCSÓN!

The American Novelty Co..
95 Liberty St., New Yorh City.
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SZILÁNKOK.
— Az osztrák császár nagylelkübb a 

magyar királynál. Amikor a magyar 
király ünnepet ült a magyar nemzettel, 
amikor a király megkoronáz tatásának 
negyvenedik évfordulóját ünnepelték 
meg odahaza, a királyi kegy egy pár fe- 
gyeuezre lövette sugarait.

— Most, hogy az osztrák császár 
Ausztria népeivel üli meg trónrajutá- 
sának hatvanadik évfordulóját, most 
nagyobhsznbásu mértékben nyilatkozik 
meg a császári örömmel járó kegyosz­
tás. Az osztrák császár megkegyelmez 
ama külföldön, tehát Amerikában is 
élő magyaroknak is. akik vétkes módon 
kivonták magukat a véradó teljesítése, 
a katonakötelezettség alól.

— Az osztrák császár pótolja a ma­
gyar király mulasztását. Véletlen, 
avagy szándékos-e ez? Azt akarja-e ez­
zel eszünkbe juttatni az osztrák csá­
szár, hogy még kegyelmi dolgokban is 
Bécsiül függ a magyar? Avagy azzal 
akar-e bennünket lealázni, hogy annak 
a napnak az évfordulóján, amikor ka­
tonáit vezényelte Magyarország ellen, 
érezteti velünk az osztrák császár nagy­
lelkűségét ?

— Megesett a Tulipán-Szövetségnek 
a szive azokon a sz,-, védésekén, amiken 
a most Amerikából visszavándorolt ma­
gyaroknak itt át kellett menniük s így 
segítő-mozgalmat létesít az érdekük­
ben, amint ezt lapunk más helyén liosz- 
szabb czikkben megírjuk. — Tyúkkal 
és kalácsesal fog,fiija a vissza vándorló­
kat a magyar társadalom és még egy 
nagyszabású hangversenyt is rendez a 
javukra.

» * *

— Hajtsuk meg a zászlót a magyar 
társadalom jótékonysága, emberséges 
el lágyulása felett. De elébb egy kér­
dést! Miért nem esett meg a magyar 
társadalom szive azon a 33So emberen, 
akiket más helyütt közzétett kimutatá­
sunk szerint az éhség kergetett ki most 
Magyarországból Amerikába? Miért 
nem rendeztek ezeknek javára hang­
versenyeket? Miért nem adtak ezek­
nek a kiéhezett magyaroknak tyúkot és
kalácsot az útra?

« » *

— Nem az Amerikából visszavándor- 
ló szorult a jótékonyságra, hanem a 
Magyarországból kivándorló. Ez kol­
dusbottal hagyja el hazáját és megy az 
ismeretlen idegenbe. Az amerikai ma­
gyar a munka gyümölcsével a zsebében 
és azzal a tudattal látogat el szül"hazá­
jába, hogy neki, ha sorsa rosszra for­
dul, Amerika ismét megnyitja kapuját.

* * *

— Nem panaszképpen, sem nem di­
csekvésből mondjuk, hogy a ,,Beván­
dorló“ volt az egyedüli magyar lap. a 
mely lerántotta a leplet Horváth Ist­
ván „főelnök”-ről, akit egyleti téren el­
követett visszaéléseiért most elfogtak 
s hogy egyes magyar laptársaink, mi­
kor mi kötelességet teljesítettünk, szere­
tő kollegialitásból helyei adtak tx"műn­
ket támadó ezikkeknek. A Horváth- 
féle eset mutatja, hogy mi amerikai ma­
gvar ujságirók hivatásunkat híven csak 
akkor fogjuk teljes!;lietni. ha legalább 
bizonyos kérdésekben a magasabb álta­
lános érd keket fogadjuk e! irányadó­
nak. nem pedig saját kicsinyes ellen­
szenvünket, vagy rokon.szén vünket.

A B E VÁNDORLÓ

AMERIKAI DOLGOK.
MEGTELT. Ellis Islandon a kizár­

lak számára feutartott termek zsúfo­
lásig meg vaunak telve. A kizártak kö­
zött a legtöbb ismét bolgár, akiket mint 
szerződéses munkásokat utasítottak 
vissza. Mint már többször említettük, 
amerikai gyárosok ügynököket küldtek 
Bulgáriába, hogy ott munkásokat sze­
rezzenek, akiket pénzzel ellátva indíta­
nak útnak. Ezeket ji bevándorlási ha­
tóság kétszeresen szigorúan vizsgálja 
meg és már eddig is sok százat küldtek 
vissza. Kedden a bevándorlási hatóság 
háromszáz bolgárt utasított vissza. 
Ezeken kivitt a visszautasítottak legna­
gyobb része olasz.
' KÉT MENYASSZONY. Olaszor­

szágból érkezett ide Cl no Teréz azért, 
hogy itt férjhez menjen Yito Ferencz, 
ugyancsak olasz származású brooklyni 
lakoshoz. A boldog vőlegény megkapta 
az értesítést és meg is jelent a szigeten 
egy másik — menyasszony nyal. Per­
sze Cino Teréz menyasszonyságának vé­
ge lett és még azonfelül vissza is akar­
ták küldeni. A leány Washingtonba 
folyamodott, ahol ügyét kedvezően in­
tézték el.

HAKMINCZMILLIŐS BERUHÁ­
ZÁS. A New York Central vasúttársa­
ság a Garanty Trust Co.-tól 30,000.000 
dollárt vett fel, hogy azzal uj beruházá­
sának költségeit fedezze. A vasú ttár 
saság a többek között 11,695 lokomoti- 
vot, teher és személykocsit rendelt meg.

A SOKNEVÜ ASSZONY. A múlt 
héten New Rochelleben ifjabb Smith 
Miklóst a felesége meggyilkolta és 
aztán, hogy bűnét palástolja, a házat 
felgyújtotta. A dolog azonban kide­
rült és megindult a nyomozás az as:> 
szony előéletének kiderítése végett. 
Annyit már kiderítettek, hogy Smithné 
eddig öt különböző néven adta ki ma­
gát s hogy első férje morpliiummérge- 
zés tünetei között halt meg Kalando­
kat élt át akkor, mikor a Blackwell Is­
landon ápolónő volt és onnan szabad­
ságokat kérve, New Yorkban orgiákat 
rendezett.

DOLGOZNAK AZ INDIÁNOK. 
South Dakota állam Rapid city nevű 
városából azt az értesítést kapta a kor- 
mánv. hogy 130 felkelő indiánus oda­
érkezett és hajlandók a vasytnal kínál­
kozó munkát felvenni. A lázadó Ute- 
indiánokból még 340 ember van, akikre 
se szép szóval, se karhatalommal nem 
képesek hatni.

SZÖKNEK A KATONÁK. Az Egye­
sült Államok hadseregének létszámáról 
küldött jelentés szerint a teljes katonai 
létszámnál 19.671 emberrel van keve­
sebb. A létszámot nem képesek betöl­
teni, miután az ujonezozó állomásokon 
már egyáltalán nem jelentkezik senki 
sem. Ennek oka első sorban abban rej­
lik, hogy a czivil foglalkozás jobban jö­
vedelmez, mint a katonáskodás, másod­
sorban pedig abban,.hogy a fáradságos 
gyakorlatozástól félnek. Ennek a feut- 
emlitett jelentésnek néhány oldala ki­
zárólag a katonaszökevényekkel foglal­
kozik. Az elmúlt esztendőben nem ke­
vesebb, mint 4522 katona szökött meg. 
A hadügyi kormány most ez ellen a leg­
szigorúbban fog eljárni, ami talán vala­
mennyire meg fogja őket felemlíteni.

SZENÁTOROK A VÁLASZTÁS­
RÓL. Lapunk múlt számában leközöl­
tük volt azt a levelet, melyet Roosevelt 
Tivadar minisztereihez intézett a vég 
bői, hogy a miniszteri hivatalnokoknak 
az ő javára való korteskedését megaka­
dályozza. Ez a levél megszólaltatta 
Hull Iowa állambeli szenátort, aki va­
lóságos elragadtatással beszélt Roose­
velt Tivadarról. Hull szenátor azt 
mondta, hogy nemcsak Iowa, hanem 
South Dakota, Minnesota és Montana 
államok mind Rooseveltet szeretnék is­
mét elnöküknek. Az a levél, melyről 
fennebb beszéltünk s amelyet Roosevelt 
a miniszterekhez intézett, nagyon meg­
nyerte Iowa állam választóinak tetszé­
sét, mert, amint mondták, rossz vért 
szült volna, ha Roosevelt jelölését ál­
lami hivatalnokok utján vinnék keresz­
tül, ami azokat a hivatalnokokat a

koneziesés színezettben tüntetné fel.
THAW PŐRE. Thaw Harry bünpe- 

rének tárgyalását, mely deczember hó 
elejére volt kitűzve, január elejére ha­
lasztotta el a him. Jerome államügyész 
azzal a kijelentéssel tartotta a bíró in­
tézkedését helyesnek, hogy csak kelle­
metlenséget idézne elő, ha az ünnepek 
miatt a tárgyalásokat félbe kellene sza­
kítani. Hogy mennyi ideig fognak a 
tárgyalások tartani, azt könnyű kiszá­
mítani, hogy ha az államügyész a de­
czember 2-ára kitűzött tárgyalásokat 
azért tartja helyesnek elhalasztani, 
mert a karácsonyi ünnepek félbeszakít­
ják azt.

RENDŐRI FELÜGYELET. A new 
yorki rendőrbirák rendes havi gyűlésén 
szóba jött Watehorn amaz ajánlata, 
hogy a jövőben a bevándorlók szorosabb 
rendőri felügyelet alatt álljanak. Wat­
ehorn ezt különösen a női bevándorlók­
ra való tekintettel tartja ajánlatosnak. 
A rendőrbirák ezen a gyűlésen azt a ha­
tározatot hozták, hogy a jövőben a sze­
mélyazonosságot megállapító rovatba 
bevezetik azt is, hogy bevándorolt-e, és 
mennyi ideje tartózkodik az Egyesült 
Államokban. A bevándorlási hatóság 
egy hivatalnokának pedig a jegyzőköny­
vekbe betekintést engednek.

RABLÓTÁMADÁS NEW YORK­
BAN. Egy vendéglőt rabolt ki New 
Yorkban az első Avenue és 2V-rk ntcza 
sarkán öt álarezos rabló. Revolvert 
szögeztek a tulajdonos és alkalmazott­
jai mellének, akik úgy megijedtek, hogy 
még csak szólni sem tudtak. A rablók 
először a pénztárból vettek ki minden 
pénzt, azután pedig sorba ámították 
őket és sorba rabolták ki valamennyit.

VÉGE A DRÁGASÁGNAK. A chi­
cagói luisnagykereskedők leszállítják 
húsárakat. Körülbelül 10 perczenttel 
lesz már most olcsóbb a hús. A chica­
gói piaczon a húsárak a következők: 
100 font jobb minőségű marhahús 5 dol­
lár 50 cent, azelőtt volt $6.50. A disz- 
núhus ára szintén egy dollárral esett, 
úgy hogy most a legjobb minőségnek 
ára 100 fontonként 4 dollár. Ezért az 
árért adják a kiskereskedőknek, akik a 
jobbfajta húsokat fontonként 20—22 
centért árulják.

MEGGYILKOLTA A FELESÉ­
GÉT. Oakland városában letartóztat­
ták Wilkins gépészt az alatt a vári alatt, 
hogy meggyilkolta a feleségét. Wilkins- 
né, aki nem sokkal azután, hogy a gyer­
mekágyim] felkelt, nyomtalanul eltűnt. 
A dologról a férj nem tett említést, ha­
nem a szomszédok hívták fel a rendőr­
ség figyelmét. A rendőrség a dolgot 
tudomásul vette és titoban meg is indí­
totta a vizsgálatot, melynek folyamán 
Wilkinsné holttestét meg is találták 
egy meszes gödörben. A férjet, minden 
gyanú reá háramlóit, letartóztatták.

FELTŰNÉSI VISZKET EG. Van­
nak emberek, akik szerencsétleneknek 
éreznék magukat, ha a világ nem beszel­
ne róluk, még ha az. amivel magokról 
beszéltetni akarnak, ostobaság is. Min­
neapolis városban Anderson or és Lem­
ke kisasszony a polgári hatóság• előtt 
kötöttek házasságot, de túlságosan kö­
zönségesnek tartották a kérdezösködés- 
re való felelgetést s éppen azért Írógé­
pén leíratták maguknak a 'kérdéseket 
és azokhoz ők maguk ugyancsak írógé­
pen lekopogtatták a választ. Az írógé­
pen kötött házasságon most Minneapo- 
lisban nagyokat nevetnek és —- irnoki 
állásokat ajánlanak fel az ifjú házas­
párnak.

J. D. MOSKOWnZ
Dayton, Ohio. Saját házában.

West sUei üzlet: 1444 Dakota street. 
North sídéi üzlet: a Kossuth-telepen.

A MAGYARSÁG KIPRÓBÁLT BARÁTJA 
Közjegyző. Az összes hajővonalak kine­

vezett ügynöke.
Hajójegyeket elad eredeti áron.
Pénzt kü’d a világ minden részébe gyor­

san, pontosan és olcsón.
Kiállít és hitelesít amerikai és 6-hazat ok 

Hiányokat.
DAYTON, OHIO.

NÉMETH DEZSŐ jj
OKLEVELES j

AMERIKAI MAGYAR ÜGYVÉD.
Prrcs és perenkivüli ügyeli. Közjegyzői okmányok.

TŰZBIZTOSÍTÁS. — REAL ESTATE. '

136 CHAPIN ST. (a Jefferson street sarkán) •
SOUTH BEND, IND.

um : *
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A NAGYVILÁGBÓL.
AMNESZTIA. Ferencz József osz­

trák császárrá való koronáztatásá na k 
hatvanadik évfordulója a klímából az 
zal szándékozik megajándékozni népét, 
hogy a katonai szökevényeknek általa 
nos kegyelmet ad, ami annyit jelent, 
hogy ennek az amnesztiának kihirdeté­
se után mindazok, akik katonai kötele­
zettségüknek eleget nem tettek, büntet­
lenül térhetnek vissza hazájukba. Az 
osztrák császár eme ténykedéséről a 
„Szilánkok“ rovatban is megemléke­
zünk.

A DRÁGASÁG ELLEN. Brünn vá­
rosában az élelmiszerek árának folyto­
nos emelkedése ellen nagy tüntetést 
rendezett a város lakossága, nielvon a 
szoczialistak akartak maguknak vezér­
szerepet biztosítani. Mikor ez nem si­
került, abbahagyták az erőlködést és 
ily módon a tüntetés szép csendben 
folyt le, amivel többet értek el. Elérték 
ugyanis azt, hogy a parlamentben is 
szóvá teszik a dolgot.

RADETZKY-NAP PÉCSBEN. Ra­
detzky Venezel József hires tábornok 
halálának emlékét Bécsiben ünnepélye­
sen megölték. Szobrára koszorúkat 
helyeztek el. Az ünnepségen részt 
vett Ferencz Ferdinand trónörökös is, 
sőt beszédet is tartott.

A 5 EZLTV MŰKÖDIK. Nápolyiad 
jelentik, hogy a Vezúv ismét működik. 
Kedden iszonyatos dübörgés melleit 
csak úgy ömlött belőle a füst. A körü­
lötte fekvő falvak lakossága halálra van 
rémülve.

UJ BÍBOROSOK. Rómában deezem­
ber* 16-án titkos koiizisztóriiimot tar­

Ran nevű diákot a bíróság Lipskyvel 
vivőit párbaja miatt, melyben az ütött 
iái agyonlőtte, két esztendei fegyházra 
Ítélte.

TERRORISTÁK SZÖVET S É< i E- 
SE1. A berlini rendőrség nyomára jött 
annak, hogy a német szocziáldemokra- 
ták szoros összeköttetésben állanak az 
orosz terrorismkkal. Megállapították 
azt is, hogy a szovziáIdcmokraiáknak 
ebben a tekintetben a „Vorwärts“ czi- 
iiiii Berlinben megjelenő lap a vezére. 
A további nyomozás során egy titkos 
raktárt fedeztek fel, melyben a terroris­
táknak szánt robbanó anyagok vannak 
felhalmozva.

VIHAR A HÁZBAN. A magyar par­
lamentben nagy volt a vihar, melynek 
középpontja Justh Gyula, a magyar 
képviselőhöz elnöke volt. A vita során 
fid iratkoztak a horvát képviselők is, a 
kik természetesen horvátul mondták el 
szónoklataikat. A fügegtlenségiek a 
horvát okát nem akarták beszélni en­
gedni, mire Justh Gyula elnök oltalmá­
ba fogadta a horvátokát. A lárma, zaj 
oly rettenetes volt, hogy az elnök az 
ülést felfüggesztette.

ARABOK BETÖRÉSE ALGÉRIÁ­
BA. Párisim] jelentik, hogy a marok­
kói arab felkelők betörtek Algériába s 
ezzel visszavonulásra kényszerűét lék a 
franezia csapatokat. Az ütközetben ti­
zenegy franezia katona elhullott. A 
sebesültek száma nagyobb. Franczia- 
orszagban ennélfogva most oly intéz­
kedésre készülnek, amely a marokkói 
kérdést végleg megoldja.

tanak, amelyen három érseket neveznek 
ki bíborossá. A nyilvános konzisztó- 
riuinon, mely deczember 19-én lesz meg­
tartva. a legutolsó alkalommal kineve­
zett érsekeket disziiik fel a bíboros! ka­
lappal.

EZERKÉTSZÁZ HALOTT. A La- 
gua .Magitnia mellett táborozó franezia 
seregre 10.090 arab támadt rá. A meg­
lepett fran ez iák eleinte nem tudták, ho­
vá kapjanak, hanem a tisztek lélekje­
lenléte megmentette őket a csúfos vere­
ségtől. Hamarosan erőre kaptak és 
szétverték az arab sereget, mely 1209 
halott hátrahagyásával futva meneküli 
a hareztérről.

GONDOSKODÁS. Az osztrák csá­
szár által kibocsátandó amnesztia cse­
lekvésre készteti a magyar kormányt 
azokkal szemben, akik az amnesztia 
folytán most már majd büntetlenül tér­
hetnek vissza hazájukba, ahonnan a ka­
tonáskodástól való félelmükben mene­
kültek. A magyar kormány munka­
közvetítő irodákat szándékozik felállí­
tania majd visszatérendő magyarok el­
helyezése czéljából.

A PÁRBAJ MIATT. Halléban egy

E 1 G Y E L E M!
A vidékről azt az értesítést veszem, 

hegy honfitársainkat most legtöbb helyen 
„CHECKKEL“ fizetik, miért is tudomá­
sukra hozom, hogy aki haza akar utazni, 
vagy pénzt és hajójegyet küldeni haza, 
vagy árut rendelni, az a „CHECKKET“ 
hozza magával, vagy küldje KISS EMIL 
bankárnak, ahol minden levonás nélkül 
elfogadtatik, vagy készpénzre beváltatik.

KISS EMIL, bankár.
104 SECOND AVE., NEW YORK.

—

SHi *

A ml kedvelt bankárunk

JÓS. TOMGSÁNYI
— HOMESTEAD. Pa. — 

DUQUESNE, Pa.

STENCZEL RICHARD ur 
Philadelphiában és környékén képviseli 
a „licrándorló"-t. Előfizetési dijak 
felvételére és nyugtázására fel van ha­
talmazva.

I Uüitcd States Health and Accident .nsurance Co.
I. B. PITCHER, President.

BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG BETEGSÉG, BALESET ÉS HALÁLESET
— — ELLEN.-------

KELETI FŐIRODA: 76 William street, NEW YORK.
SEGÍTSÉG BETEGSÉG, BALESET ÉS HALÁLESET ELLEN! 

Aki családját és önmagát szereti, siessen beiratkozni.
Beiratási díj 5 DOLLÁR, havi járulék 1 DOLLÁR.

AKI termöszetes módon megbetegszik, 
féléven át minden napra egy dollárt 
kap.

AKI baleset folytán megbetegszik, egész 
éven át havonta 20 dollárt kap.

AKIT utazás közben baleset ér, heten- - 
kint tiz dollárt kap.

AKIT baleset folytán utóiéi- a halál, örö­
köseinek a társaság kétszáz dol­
lárt ad.

:::: UNITED STATES HEALTH :::: 
AND ACCIDENT INSURANCE CO.

76 William street. New York.

Uraim! Miután a társaságba belépni óhaj­
tok, szíveskedjenek hozzám magyar 
ügynököt küldeni. _

Név .......................................................
Házszám ................................. utcza

Város ........................... állam ...........................

Vágja ezt ki és küldje be a fenti czimre.

MAGYAR KÖRLEVELET. MELY MINDEN TOVÁBBIT MEGMOND, KÍVÁNATRA 
INGYEN MEGKÜLDÜNK MINDENKINEK BÁRHOVA.

Minden levél Így czimzendö:
UNITED STATES HEALTH & ACCIDENT INSURANCE CO.

76 William street, NEW YORK CITY.

ALAPITTATOTT 1889. EGYESÜLT ERŐVEL.

JACOB KLEIN
MAGYAR BANK II A Z, HAJÓ- ÉS VASÚTI ÜGYNÖKSÉG, 

KÖZJEGYZŐI IRODÁJA
1340 Penn Avenue, PITTSBURG. PA., és 207—6th Avenue, HOMESTEAD, PA.

KÜLDÜNK PÉNZT az ó-hazába oicsó árun és 30 nap alatt kézbesítjük a pénz 
átvételét igazoló postai feladó vevényt.

VESZÜNK ÉS ELADUNK külföldi pénzeket. Pénzeiket elhelyezzük bármely 
hazai bankba, vagy a magyar királyi postatakarékpénztárba "és beszerezzük 
az eredeti bei étküryveeskft.

ELADUNK HAJÓJEGYEKET a leggyorsabb hajókra a hajótársulatok ere­
deti árán és utasaink a leggyorsabb vonattal a Pennsylvania Union depójáról továb­
butalnak New Yorkba.
ELFOGADUNK BETÉTEKET A ..HUNGARIAN AMERICAN SAVINGS & TRUST

CO. JAVÁRA IS.
MAGYAR AMERIKAI TAKARÉK ÉS HITELTÁRSULAT, DUQUESNE. PA. 

Két százalék csekkszámlára. Négyszázalék betétszámlára.
ALAPTŐKE ÉS FÖLÖSLEG $175,000.03.
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Hazai öolgok.
l’ista megnősült.

VEST. Pista, a Kossuth Fe- 
r, magyamihás Pistája, aki a kis- 
... ;.;ia tartja a magyar politika min­

it,vernie eseményét és aki hatol- 
;ls;,bb ur ebben az országban, mint 

Vet rki más, megházasodott.
,.lisi plébánia-templomban 
hűseget Pista 
vá

A

le

/;

A terézvá- 
esküdött 

hivatalosan Vida Ist-
_ Kertész Irma kisasszonynyal.

U esküvő díszes volt, előkelő vendé- 
i< mi-gjelentek, mert Pistát szere- 

tisztelik mindenfelé. Ott volt az 
. !i Szterényi államtitkár, Thor- 

Oéz.ii és Pallay Sándor titkárok és 
s , in mások. Kossuthot a betegsége 

, „ialyozta meg abban, hogy megjelen­
ek a Pista esküvőjén. Pista úgy lát- 

,-sak arra várt, hogy megszavaz­
ok z imlemnitást, most, hogy hat hó- 

pra biztosak az ország pénzügyei, be- 
, tt ii házasság révébe. A fiatal pár- 
különben nagyon sokan gratulál­

tak a Kossuthhoz bejáratos politikusok 
közül.

Öngyilkos gabona ügynök. 
BUDAPEST. Az uj, fényes bórzc- 

a márványköveinek színét pirosra 
egv tönkrement börzelátogató 

Tizenkét óra előtt néhány percz- 
az épület egyik félreeső helyén fö- 

•!,. magát Messer Ovula gabonaügy- 
A körülbelül negyvenesztendős 

i,..-.dauert egy szolga találta meg fél- 
:an, véresen, ahogy jobbkezében gór-

'__„ szorongatta a gyilkos revolvert.
•sde orvosa megpróbálta a inen­
de nem ment sehogy a dolog és kí- 
k a ment két, akik eszméletlen ál­
ltán szállították be az életuntat a 
ív.kórházba. Zsebében papirost

a kővetkező utolsó sorokkal:
/>„ -sálatok meg ezért a lettemért, 

.■ihatok meg. ilc nem tehettem 
. nyn. (iomloskoiljatok szegeiig 

imról!
Óvnia ujvidéki születésű ga-

■ :-k. Pár esztendő előtt n .sült, 
f a -égül a mindszenti patikus 

akivel azonban nem a legbol- 
1 ■ -aládi életet elte. Van egy liét- 

v fiacskája, akit nagyon szere- 
: . de a halált még jobban, ezért ke­
reste az öngyilkosságot. Messer vala- 
mikar jómódú ember volt, de a börzén 

vagyonát s csak napról-nap- 
...: . 'lost legutoljára különösen
ross nt a sora. Nem bírt megél- 

a.: pénze. jövedelme volt, az 
szett. Ehhez jáifJtak a családi 

.V is és az aránylag fiatal gaboná­
iig vök végképpen megunta az 

Minap reggel korán kelt, 
s e • Teréz-köruti lakásáról és dél­
iek". f. '.előtte magát. Az öngyilkosság 

riadalmat okozott a börzén, de egy 
félóra múlva már el is felejtették Mes- 

Ovniát. aki most a Rókns-kórház- 
Alig vitték el a mentők 
Gyulát. a tőzsdei vá­

lasztás.,kát intéző bizottság tisztelgett 
■w úsz Károlynál, a tőzsde uj a lel nőké­
nél. Gál Károly mondta az üdvözlő 
beszédet, melyre az uj alelnök válaszolt.

Elmeorvos a színpadon. 
P.FDAPEST. Van itt Budapesten, 

ki.áiiiféle fantasztikus ismerőseink kö- 
/- - e-y rendkívüli ember: dr. Hegedűs 
.hi/v f. Nem közönséges múltja van.

»orvos kezdte a pályáját, utóbb 
x ekre került egész fiatalon korházi 
fwosnak. Jó, ügyes, tehetséges em- 
!I- • volt, de egy súlyos liibaban szente­

li in- terjedt, síit be is bizonyoso- 
hogy Hegedűsnek homosexnalis 

f. tanai vannak. Emiatt elkergették a 
vhi-kről és Hegedűs Budapestre került 
fogorvosnak.

A Kerepesi-uton nyitott műtermet, 
11 Ív azonban sehogy sem ment. Mm- 

,i tudta, ismerte Hegedűs gyönge- 
és elkerülték a paciensek. Közben 

gondoskodott róla, hogy a világ ne K 
i -dkezzék meg a nevéről. Amit sen -| 
F"!:i tételezett fel róla: megnősült. Egy 
■ v alkalommal kerepesi-uti

dogul

életét, 
szinte kí­

sér
ban haIdoklik. 
szegénv Messer

nvitott

repeit. A volt elmeorvos már kritiku­
sok előtt nagy sikerrel adta elő érdekes 
produkezióit.

Későn került napfényre.
AlíAD. Kiadván ezelőtt négy évvel 

meghalt a falu egy jómódú gazdája, Ba­
lázs Zámfir. A falu papjának, aki egy­
úttal a halottkémi hivatalt is viseli, 
f'dtünt, hogy Balázs fején egy nagy, kö­
rülbelül 13 czeutiméternyi sebhely van.
A gazda otthonlevő négy legényfia azt 
a felvilágosítást adta, hogy apjuk egy­
szer ittas, beborozott állapotban a pad­
lásról lezuhant és ekkor zúzta he a fe­
jét. A halottkémet ez a válasz kielégí­
tette és engedte, hogy a halottat békén 
eltemessék. Mostanában azonban haza­
jött a haláleset idején katonáskodó leg­
idősebb fin, Jefta, aki hallotta a falu­
ban rebesgetni, hogy édesapját az öes- 
csei, Mitru és Flórea ölték volna meg.
A legényt nyugtalanította a kósza hir 
és hogy a gyanú felöl megbizonyosod­
jék, az öcscseit feljelentette — mint 
tettesekül — az alispánnál. A fed jelen 
tésre megindították a nyomozást, a 
mely a legnagyobb titokban öt hónapig 
tartott. Az összegyűjtött adatok azon­
ban nem voltak elégségesek a tekintet 
ben, hogy a halott tényleg gyilkosság ál­
dozata lett. Hogy az ügyre végre vilá­
gosság derüljön, az ügyészség elrendel­
te Balázs Zámfir holttestének exhumá­
lását, ami már meg is történt. A Kla- 
dován kiszállott bizottság felásatta a 
sirt és a koporsó felfeszitése után kon­
statálta. hogy a már teljesen elporladt 
tetem csontvázának koponyáján egy 13 
czentiméter hosszúságú, tompa eszköz­
től eredi, seb helye látható. A koponya 
a seb helyén egészen át van lyukaszt­
va. Valószínű, hogy a seb ütéstől és 
nem zuzódástól származik, mert a kopo­
nya össze-vissza van repedezve és a seb 
szélén i> összetöredezett a koponya!ödö 
csont. A terhelő gyunuokokra a két 
gyilkos testvér és a gondatlan halott­
kém pap ellen megindították az eljá­
rást.

Aki a családjéit akarja kiirtani.
BELED. Sopron:negye. Sírva tett 

panaszt a csend -r.irsön egy szegény 
asszony, özvegy Keresztel A Iliért ne. A 
panasz saját fia, a 23 éves Sándor ellen 
szólt, aki az anyját és nővérét lelövés- 
sel fenyegette. Kiverte a házból a csa­
ládját. tört, zúzott. Az ellene megin­
dított vizsgálat során ugyan tagadta 
tettét a gonosz fin. de a nála talált bűn­
jelek. a kés, a pisztoly a vád mellett 
tettek tanúbizonyságot. S ugyanakkor 
a kezei is veresek voltak a hevert abla­
kok ü vi -gsz i 1 á n k j aitú!.

Tifuszjárrány.
DEBBEUZEN. A város belső részér 

ben nemrég tífuszjárvány lépett fel, a 
mely a napokban átterjedt a külső ré­
szekre s a tanyákra is. Az elmúlt hé­
ten három halottja volt a betegségnek 
s tegnap egy kis leány halt meg hasi 
hagymázban. A főorvosi hivatal jelen­
tése szerint a betegek száma harmincz.

Kibővítik a kikötőt.
FIÚM E. Bayer Andor, a fiumei ten­

gerészeti hatóság mérnöke tervet dolko; 
zott ki a fiumei kikötő kibővítésére, a 
mely szerint Fiume közelében a vasút 
mentén nagy árurakodó pályaudvart 
létesítenének és ezt a kikötővel, illetve 
közvetlen a hajókkal drótkötél pályá­
val kötnék össze. Bayer a tervet bemu­
tatta a kereskedelemügyi minisztérium­
ban és a helyszínén való tanulmányo­
zásra, valamint a szükséges tervek, 
költségvetések elkészítésére a minisz­
ter most szakbizottságot küldött ki, a 
melynek tagjai az eszme felvetőjén, 
Bayer Andor kir. mérnökön kívül Zelo- 
vich Kornél vasúti és hajózási főfel­
ügyelő, Gál András magyar államvas- 
nti főmérnök, továbbá Simanek Emil 
műegyetemi tanár, Uray Emil és M<Ga­
nich Romuald vasúti és hajózási fel­
ügyelők. A bizottság tagjai most Fiú­
méba utaztak, ahol a létesítendő drót­
kötélpálya útvonalát és a pályaudvar­
nak szánt területet vizsgálják meg. Mi- 
nap érkezett meg Pulszky Garibaldi 
zágrábi mav. üzletvezető, a központi

ablakán egv fiatal inasgyerek ugrott ki ftgyOSztályok vezetője és együttes iá­
mért attól felt. .........v-u kétségbeesésében 

. v Hegedűs merényletet akar ellem
elkövetni.

A polgári pályákon tehát nem hohlo 
gulr. noha igen képzett, tehetséges ,» 
intelligens orvos és legújabban elhata 
r'.zfa, hogy másképp keresi meg a k<- 
lyi-rG. Nagy színészi kvalitásokat ér- 
z t magában és elhatározta, hog> sz’lj 
padra lép. Van is egy nagyszerű talál- 
i: írva, ."> maga megírta a «ezrepeit m <s 

ozplebb már a &ot
mutatja he a Magyar Színház színpa­
dén, hogv milyen egv dühöng ' őrül * • 
milyen a csendes örült s a. gyogyithntat 
km púenliiikns. A színpadot c/eLau.-.k 
r uvlezik be és Hegedűs doktor egvmás- 
up’ ;; j';i <zsza el megrázóan érdekes szó­

val együtt még a nyár folyamán betör­
tek a Burg közelében levő egyik legna­
gyobb ékszerüzletbe, azonban távozá­
suk alkalmával a l>olt-ör által tetten 
érettek. Vargát elfogták. All azonban 
elmenekült. Minap a győri rendőrség­
nek sikerült Altot elfognia. Átadatott, 
az ügyészségnek.

Támadás az utczán.
GYÚRÓ. Sopronniegye. A múlt he­

tek egyikén a községben Szigeti Mihály 
az utczán hazafelé ballagott, midőn »lé­
je ugrottak Ötvös Ágoston és Ötvös Já­
nos legények. A két legény már régebb 
idő óta haragban volt Szigetivel, akit 
azért támadtak meg. hogy jól helyben­
hagyják. A legények Szigetit megszur- 
kálták késekkel, de azért az egyik Öt­
vös-legény is megsebesült, mert Szigeti 
védekezés közben botjával ugv elrakta, 
hogy legalább tiz nap kell sebei begyó- 
gyitásához.

Kiket n ém a rab lógyilkos. 
KAPOSVÁR. Véres rablógyilkos­

ság történt a napokban a közeli Andócs 
községben. Keller korcsmáros_Rózsa 
Mihály nevű kocsisát halva találták az 
istállóban. A csendőrség megállapítot­
ta, hogy a bűntényt a koresmáros má­
sik szolgája, az 57 éves siketnéma 
Schmidt Jakab követte el, aki a gyil­
kosság után Rózsát kifosztotta minden 
nála levő pénzből. A rablógyilkos si­
ketnémát, akit a csendőrség nagynehe- 
zen, jelbeszéd után tudott kivallatni, 
letartóztatták és a kaposvári fogházba 
szállították.

Betörés a postahivatalba.
KÖRMEND. Kellemetlen meglepe­

tésre ébredt fel minap éjjel félkettő táj­
ban Oh ál Mihály felügyelő, a körmendi 
postahivatal főnöke. Úgy rémlett előt­
te. mintha valami neszt hallana a hiva­
talos helyiségekben. Gyorsan felöltöz­
ködött és töltött revolverrel a kezében, 
a lakásával szemben levő helyiség felé 
indult, amikor észrevette, hogy két gya­
nús alak. megijedve a főnök varatlan 
megjelenésétől, hirtelen az udvar hátnl- 
só része felé menekült. A főnök két­
szer utánuk lőtt, de nem talált, mire a 
betörök a deszkakerítéshez támasztott 
létra segítségével elmenekültek a ködös 
éjszakában. A lövés zajára csakhamar 
ott termett az éjjeli őr. akinek segítsé­
gével Obál Mihály főnök megvizsgálta 
a helyiséget. Nemsokára odaérkeztek 
az értesített- csendőrök is, amikor kon­
statálták. hogy nemcsak a postahivatal­
ba vezeíí vasajtót elzáró keresztvas van 
lefeszítve a Wertheim-zárral egyetem­
ben. hanem a vasajtó is ki van nyitva. 
A hivatalban öt fiókot is feltörtek az 
éjjeli vendégek, szerencsére azonban 
nem sikerült gonosz tervük s igy az el­
rontott zárakon és ajtókon kívül egyéb 
kár nem éri a kincstárt. A betörőket 
erélyesen nyomozza a hatóság.

Baleset, vagy gyilkosság.
LIPPA. Minap este a lippai határ­

ban Schönbauer Ferencz tekintélyes 
disznókereskedö súlyosan megrakott ko­
csijával hazahajtatott. Útközben lovai 
egy pásztortiiz fényétől megbokrosod­
tak. Schönbauer a kocsiról leesett, i 
lovak keresztül mentek rajta, pár percz- 
nyi kínlódás után meghalt. A kocsis­
nak semmi baja sem történt. Szigorú 
vizsgálatot indítottak már azért is, mert 
egy verzió szerin kocsisa ütötte agyon 
és hogy a gyanút magáról elhárítsa, a 
kocsi alá dobta gazdája holttestét.

V ag y tiiz
MEZÖTELEGD. Biharmegye. Biehn 

János aszfaltipar- és kátránytermékek 
raktárában tűz támadt. Pár pillanat 
alatt az egész telep lángban állott. A 
főépület s a raktárak földig égtek. A 
készáruk raktárát sikerült megmente­
ni, ugv hogy a gyár a szállításokat esz­
közölheti. A kár meghaladja az 50.000 
koronát.

Hirtelen halál.
MIHÁLYI. Sopronniegye. Győrvá- 

ry Ferencz 09 éves gazdálkodó hirtelen 
meghalt. Mivel Györvári F. még aznap 
délelőtt, sőt délután is sokakkal érint­
kezett, s már fél 0 óra tájban halott 
volt, elhunyta felett sugdolódzás kelet­
kezett. mely azonnal a csendőrség tu­
domására is jutott és rögtön megindult 
a nyomozás. A csendőrség rövid idő 
alatt ki is derítette az öreg hirtelen ha­
lálát. Ugyanis az öreg aznap délután 
négy liter bort fogyasztott el, melyet az 
egyik korcsmából hozatott s jól besze- 
szelt. Estefelé a napi dolgát akarván 
befejezni, a padlásra ment takarmá­
nyért, de szerencsétlenségére, mert mi­
dőn fenn volt, hátranézett, s a köriilbe-

le,
esett. Az esése okozta halálát, mert 
egészen fejére esett, agyrázkódást szen­
vedett, melynek következtében hirtelen 
meg is halt.

Pusztító lángok.
NYŰGÉÉ. V szprémmegye. Súlyo­

san sújtotta a tűzvész a községet. Isten­

telen gonosz kezek egy szalmaboglyát 
gyújtottak meg, mitől este 7 óra tájban 
a szomszédos épületek, köztük a r. kath 
templom is, kigyuladtak és elégtek. A 
bősz elem megfékezésére a szomszédos 
községek segitöcsapatai is megjelentek, 
de a nagy vízhiány miatt csak puszta 
kézzel tudtak valamit megmenteni. A 
segitőcsapatok közül különösen elisme­
rés illeti a Vanyola községbelieket., a 
kik látva a bajt, még vizet is vittek át 
a szomszédos faluba. A kár 50.000 ko­
ronán is felül van. Ennek egy része 
a biztosításból megtérül ugyan, de 
azért egyesek igen nagy kórt szenved­
tek.

Halálozás.
PÁPA. Megrendítő csapás érte Bán 

József honvédhuszár őrmestert és csa­
ládját. Szép reményekre jogosító fiuk: 
Bán József, oki. tanító, életének 20 évé­
ben, a rajta végzett súlyos operáczió 
következtében Budapesten elhunyt. 
Holtteste Pápára szállíttatván, rendkí­
vül nagy részvét mellett helyeztetett a 
Kálvária melletti temetőben örök pihe­
nőre.

Halálos villámcsapás.
SZATMÁRNÉMETI. Iszka község­

ben minap nyári zivatar volt. A vil­
lám beütött Kelesics János házába s 
Kelesics feleségét agyonsuj tóttá. A 
ház leégett.

A debreczeni Kandel Dezső.
SZÍ LÁGYSOM L YÚ. A Szilágysom- 

lyón, ebben a kedélyes szilágysági vá- 
roslmn polgárság és katonaság hiányá­
ban a pénzügyőrség elve az, hogy úgy 
szép az élet, ha zajlik. Minap ismét pa­
zar hangulat uralta a nagyvendéglő 
összes termeit. Egy vándor művészi 
trupp Kabaret-estélyt rendezett a kö­
zönség intelligencziájónak élénk támo­
gatása mellett. Ott volt többek között 
Draskóezy András us# báró Bánffv Al­
bert jószágigazgatója. A bonorum di­
rektor virágos hangulatban volt s nem 
tudni, hányadik fiaskónál, felállott az 
asztaltól, s rákiáltott a pinezérre:

— Nézze izéi Hozzon nekem rögtön 
egy büdös zsidót, mert én zsidóvért aka­
rok inni.

A pinezér körülnézett a teremben, 
hogy melyik zsidót vigye oda a nagysá­
gos jószágigazgató urlioz megcsapolás 
ezéljából. De amig nézett, nézegetett, 
egy másik asztaltól szintén felállott 
egv ur. Köpczös volt, de izmos, látszott 
rajta, hogy karakán fin. Nem sokat té 
továzott, hanem határozott léptekkel 
odament a jószágigazgatóhoz.

-—Én Kandel Dezső vagyok, Delire- 
(•zenből. — mondotta higgadtan. Itt a 
zsidó 1

fis ezzel úgy pofonvágta a jószágigaz­
gatót. hogy az semmiképpen sem vette 
tréfára a dolgot A dolognak másnap 
lovagias elintézése lett. Draskóezy és 
Kandel kétszeri golyóváltással párbajt 
vívtak. Sebesülés szerencsére nem tör­
tént

lalkoztatja pár nap óta a rendőrséget. 
Egy darab regény, amely sötét bepil­
lantást enged Budapest rejtelmeibe. 
Felvonulnak benne ennek a nagy város­
nak kétes exiszteneziái, egész szövetke­
zete az uzsorásoknak és czinkostarsaik- 
nak és össze van hordva ebben az élet­
ből merített regényben a könnyelmű­
ségnek, léhaságnak és bűnnek egész

DEUTSCH TESTVÉREK
BANKHÁZA

319 East Houston st„ New York.
Törvényes képviselői a legjobb 

hajóvonalnak, Hamburg, Bréma, 
Rotterdam, Antwerpen vagy Fiú­
mén át ,- Cunard vonalon.

Pénzküldemények továbbítására 
az óhazába a legmegbízhatóbb ezég.

KÖZJEGYZŐI HIVATAL.
Magyar köksönkönyvtár, tűzbiz­

tosítás. csomagok kihozatala és ha- 
zaszállitása.

Lcvú.czim:
DEUTSCH BROS.,

319 East Houston st., New York.

Alsóvárosi üzlet: 153 East 4 street 
Felsővárosi üzlet: 220 East 109 Street

munkát.
kmába vágó

TRENTON LEGJOBB FOGORVOSA

Dr. J. S. MILLER
184 SOUTH BROAD STREET. 

Olcsó, jó, pontos és fájdalom nélkül 
--------dolgozik.---------

HA ELADNI
akarja Magyarországon fekvő vagyonát,

HA VÁSÁROLNI
akar földet Magyarországon, forduljon 

ezen czimre:

John Majoros
402 So. Washington A ve., Scranton, Pa.

KLEIN ISIDOR
MAGYAR BANKHÁZA

101 HAWKINS AVENUE, RANKIN, Pa. 
Legbiztosabban küld és kamatoztat pénzt. 
Legjobb hajókra ad el jegyeket. Pereket, 
szerződéseket, konzuli hitelesítéseket, 

katona-ügyeket biztosan elintéz.

KISASSZONY-FELESÉG.

Egy regény, mely Gömörmcgyébtn 
kezdődött.

Az utóbbi esztendők legkalandosabb, 
legérdekfeszitőbb eseteinek egyike fog

KAIL G. ÁRPÁD
BANK ÉS HAJÓJEGYÜZLETE 

— Alapittatott 1890-ben. — 
Közjegyzői iroda úgy hazai, mint ameri­
kai ügyek elintézésére. Pénzküldés az 
ó-hazába hetenkint kétszer, a legponto 

sabban és legolcsóbban. 
UNIONTOWN, PA. VJ. MAIN STREET.

EGYEDÜLI SZÉN ÉS FAKERESXEDÖ 
Yrentonsan.

P. A. SPRACKLEN
350—353 SOUTH BROAD STREET. 

Olcsó Cs pontos kiszolgálás.

KARÁCSONYI MIIEK AMERIKÁBÓL
Ha Magyarországon hagyott szeretteit karácsonyi 

ajándékkal akarja meglepni, rendeljen nálunk egy 
ilyen képben bemutatott, aranynyal vastagon futta­
tott, 15 ékköves órát, melyet mi Magyarország bár­
mely részébe elküldünk. Ára

SZÁLLÍTÁSSAL EGYÜTT 5 DOLLÁR,
mely összeg a megrendeléskor beküldendő. Ameri­
kai lakosok számára $4.85. Rendeléskor csak EGY 
DOLLART küldjön, a többit az átvételnél.

LEVELÉT IGY CZIMEZZE:

The American Novelty Co.,
‘Iá Liberiy St.. New Yo-k City,

uudskpzást tartottak, amelyen a fiumei 
kikötő kibővítésének kérdését vitattak 
meg a felvetett eszme keretében.

4 verekedés rége.
GÖROÉNY-LIBÄNFALYA. Paskit

Gábor és Raskn Antal, valamint < s.- 
csó Tamás és Csicsó János kozott vere­
kedés támadt, amely alkalommal f si­
esd Tamás és János oly súlyos senile- 
seket szenvedtek, hogy Tanias meghalt, lül 3 méter magasságú padlásról 

—„ti-r o kórházba kellett szadi- a» nl-nztn halálát, n
íSIhS haldoklik. Pasku Gábort 
Antalt a csendőrök letartóztattak.

Bécsi betörőt elfoglak.
GYŐR A wieni rendőr igazgat óság 

körözést bocsátott ki Alt Jenő Si eves 
szabósegéd ellen, aid X arga . eu.> i . -a

KNAUTÍi, NACHOD ÉS KÜHNE
PÉNZUTALVÁNYOK,HITELLEVELEK A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE 
ÖRÖKSÉGEKET ÉS KÖVETELÉSEKET PONTOSAN BEHAJTANAK

15 WILLIAM STREET - - NEW YORK.
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lánezolatu. A középpontban pedig egy 
szerencsétlen nó all, aki fornialiazassá- 
got köt csak azért, hogy nyomban az 
után, hogy az auyakönyvvezetőtöl eltá­
vozott. beadja a válópört. Az asszony- 
lány most már nagykora lelt, önállóan 
cselekedhetett és élhetet szeszélyeinek, 
hiúságának, amig egy napon arra éb­
redt. hogv egv uzsorásbanda, amely szö­
vetkezett ellem1, teljesen kifosztotta 
nagv vagyonából és a szó szoros értei 
méhen koldusbotra juttatta.

Polgári Parola a neve a regény áldo­
zatának, aki egy rendkívül elvtteló csa­
ládnak a gyermeke. Az édesapja tizen- 
nvolcz esztendeig volt arvaszéki ülnök 
Gömörben és nagy kiterjedésű birtokai 
voltak. A vagyon azonban evröl-évre 
apadt, amig végre teljesen elúszott és 
az egykor dúsgazdag vsakul tónkreju- 
tott. Az egyedüli reménység egy buda­
pesti nagynéni volt, akinek a l)ob-utcza 
21. szám alatt volt egy tehermentes ha­
za. t "sakhogy a nagynéni jó egészség­
nek örvendett és csepp hajlandóságot 
sem mutatott arra, hogy az örökösei 
kedvéért lemondjon a földi életről. A 
mikor aztán az öreg asszony meghalt, 
a házat Pót -'—' <’>rolára és húgára 
hagyta fele-fele részben; de ismervén a 
Polgári-család költekezési hajlatnát, 
ugv intézkedett, hogy a háznak, amig a 
leányok férjhez nem mentiek, tehermen­
tesnek kell maradnia, arra betáblázni 
nem szabad és eladni semMehet.

Januá1" közepén Polgári Parola el­
jött a fővárosba és átvette a felerészben 
tulajdonát képező Házat, amelynek fele 
becslés szerint 117.000 koronát ért és 
meglehetős jövedelmet is hajtott. A 
leánynak azonban ez a jövedelem kevés 
volt; fényes toilettek, ragyogó ékszerek 
után vágyódott és írvt erre nem volt 
pénze, egy a házban lakó Hagymás! .Je­
nőhöz fordult tanácsért. Hagymást 
pénzügynök volt ugyan, de pénzt sze­
rezni ebben az időben ö sem tudott. Ta- 
náescsal szolgált azonban. Azt aján­
lotta a leánynak, hogy menjen férjhez 
és rövidesen szerzett is neki egy férjet, 
Mahr Ignái-z ügynök személyében. Vő­
legény és menyasszony abban állapod­
tak meg, hogy az esküvő után nyomban 
örökre elválnak egymástól és ezért ka]) 
Mahr Ignácz 4500 koronát. Úgy is tör 
tént. Alig hogy a furcsa pár kimondta 
az anyaköuyvvczetö előtt az igen t, a fia­
tal asszony kifizette a férjének az időre 
kikötött összeget, amire búcsút is 
mondtak egymásnak, hogy soha az élet­
ben ne találkozzanak többé. Még aznap 
Mahr lgnáezné. született Polgári Caro­
la be is adta a válópört a törvényszék­
nél.

Polgári Carola tehát kijátszotta a 
nagynéni végrendeletét, férjhez ment 
és mint asszony, most már szabadon 
rendelkezhetett a vagyona fi-lett. Ren­
delkezett is. Hagymás! Jenő ugyanis 
elsői sorban Feleki Testvérek férfiszabó 
ezéghez vezette az asszonyt a ii'áz-utcza 
10. számú házba, azzal, hogy itt gyö­
nyörű ékszereket fog kapni. Itt megis­
merkedett Polgári Carola egy Gál lá­
pot nevű emberrel, akinek azelőtt pa- 
pirkereskedése volt és később szövetke­
zeti könyvelő lett. Ő hozta az ékszere­
ket. Egész sereg ékszert adtak el lassn 
időközökben a fiatal asszonynak, akivel 
18.000 koronáig váltót Írattak alá.

Csináltak azonban más üzleteket is. 
Többek között ötven-ötven darab Jelzá­
lognyereménykötvényt Írattak Polgári 
Carola nevére, amiből 2200 korona dif- 
ferenezia támadt. Az asszony megun­
ta a folytonos alkudozást, kijelentette, 
hogy neki nagyobb összegre van szük­
sége és arra kérte az ügynököket, hogy 
konvertálják az adósságait. Erre elébe 
tettek egy üres iv papirt és aláíratták 
vele. Arra a kérdésre, hogy ez mire 
szükséges, Gál Cipót igy szólt:

— Majd feljegyezzük rá az összes 
forgalomban levő váltókat, amelyeket 
vissza fogunk szerezni.

Másnap vidékre utazott az asszony 
rokonai látogatására, akik felvilágosí­
tották, hogy milyen veszedelmes uzso­
rások kezébe került. Amikor visszajött 
Budapestre, egy még meglevő ékszert, 
amelyet háromezer koronáért vett, meg­
becsültetek és ekkor kiderült, hogy az 
nem ér többet, háromszáz koronánál.

Most már szeretett volna megszaba­
dulni Gál Lipúttúl és egy Gross László 
nevű ügynökhöz fordult pénzért. Ez 
azonban kijelentette, hogy csak abban 
az esetben hajlandó a kölcsönt megsze­
rezni, ha az egész ügyet dr. Dési Géza 
országgyűlési képviselő ügyvédi irodá­
jában bonyolítják le. Dési megnézte 
és konstatálta, hogy a dob-utezai ház­
ra harminczezer korona van Gál Cipót 
nevére bekebelezve. A ravasz ember 
ugyanis felhasználta a Polgári Parolá­
val aláíratott üres papírlapot egy be- 
táblázási engedélyre és a betáblázást 
rövidesen foganatosította. Az ügyvéd

fen vegetödzött, hogy büntető feljelen­
tést tesz, mire Gál Cipót megijedt és tö­
röltette a bekebelezést, olyanformán 
azonban, hogy az asszony fizet neki har- 
minczezer korona helyett tízezret, azt is 
ue;v, hogy (1800 koronát pedig újból be- 
tábláztat. 3200 koronát pedig kész­
pénzben fizet neki. Ezt az összeget 
azonban nem kapta meg Malimé, mert 
Gál Cipót mindössze 000 koronát adott 
rá Jellegül.

A kitűnő Gál Cipőt ezek után komo­
lyan hozzálátott, hogy az egész dob-ut- 
czai házat megszerezze magának. A 
nővére betáblázott 10.000 koronát pere 
sitette; zárgondnokul kineveztette Gál 
Andort, a saját fiat es november 2-an 
árvereztetek. Az árverésen a 117.000 
koronára becsült házrész mindössze 
55.000 koronáért kelt el, ugv hogy ez az 
összeg Polgári Carola összes adósságait 
sem fedezte. A tönkrejutott asszony 
erre elment dr. Dési Gézához és kérte, 
segítsen rajta. Segíteni ugyan már nem 
tudott az ügyvéd, de beadta Polgári Ca­
rola lelketlen uzsorásai ellen a büntető 
feljelentést, amelynek alapján Gál Li- 
pótot Egry Péter rendőrkapitány letar­
tóztatta. A többi szereplő ellen is fo­
lyik a rendőri vizsgálat és valószínű, 
hogy ez ügyben még több letartóztatás 
is lesz.

Amikor a rokonság megtudta, hogy 
Mahrné házára harminczezer koronát 
kebeleztek, tékozlás ezimén gondnokság 
alá helyezték az asszonyt. A törvény­
szék Mahrné gondnokául dr. I)ési’Gé­
zái nevezte ki. aki okirathamisitás, , 
uzsora és csalás vétsége miatt feljelen­
tette Gál Cipótot, a VI. kerületi polgá­
ri kölcsönös szövetkezet titkárát.

Dr. Dési igy mondotta el a feljelen­
tés anyagát;

— Amit ezek az emberek elkövettek, 
az egyszerűen hallatlan. Nagyon jól 
tudta Gál, hogy büntetendő cselek­
ményt követ el, de mégis abban remény­
kedett. hogy az egyszerű, tudatlan asz- 
szony kifosztása egész simán fog men­
ni. Eladott neki egy ezernyolezszáz ko­
rona értékű ékszert s ezért aláíratott 
vele egy tizenötezer koronás váltót. 
Majd ötezer darab zsanaklesz-ezigaret- 
tát sózott a nyakába, százát tizeunyolez 
koronáért. Ezenkívül a különben kál­
vinista asszonynak eladott egy ezüst 
szenteltviztartót is. Ekkor azon a ezi- 
men. hogy az ékszerek összeírásához 
szükséges, aláíratott vele egy kitöltet­
len váltót. Ezt azután harminczezer 
korona erejéig kebelezte Mahrné Dob- 
uteza 21. szám alatt levő házára. Ne­
kem, mint Mahrné gondnokának, nem 
volt szabad szemet hunynom ezen gaz­
ság fölött s meg kellett tennem a felje­
lentést.

EGY FÉRJ VALLOMÁSA.

,,SzivességböT‘ megölte a feleségét.

A budapesti VII. kerületi kapitány­
ságon minap reggel egy dúlt arczu, 
negyvenéves ember jelentkezett kihall­
gatásra. Az ügyeletre rendőrfogalmazó 
elé vezették, ahol megdöbbentő vallo­
mást tett. Elmondta, hogy Klic Kon- 
rád fegyvergyári munkás és Erzsébet- 
falván lakik a feleségével, Barna Teréz- 
zel. Néhány esztendeig békés boldog­
ságban éltek egymással, de utóbb az 
asszonyon a búskomorság jelei mutat­
koztak és minden áron meg akart halni.

— Egy ideig igyekeztem vigasztalni. 
— mondta — de hiába. Az életuntság 
egyre fokozódót és tegnap teljes erővel 
tört ki rajta. Amikor hazajöttem, térd­
re vetette magát előttem és a kezét tör­
delve könyörgött, hogy — öljem meg. 
Addig zaklatott a könyörgésével, amig 
végre meguntam a dolgot és m-rgtettem 
neki a szívességet. Elővettem a revol­
veremet és — hasba lőttem.

A rendőrfogalmazó nem tudta, tréfá­
nak vegye-e a dolgot. Kitelefonozott 
az erzsébetfalvai csendörségnek, ahon­
nan azt a választ kapta, hogy Klic Kon- 
rád csakugyan elkövette a felesége ellen 
a gyilkossági kísérletet, de minden való­
színűség szerint nem az asszony kérésé­
re. Minden jel arra vall, hogy Klic más 
ok miatt akarta a szerencsétlen asz. 
szonyt megölni. A rendőrök ugyanis 
levelet találtak a lakás asztalán, ame­
lyet az asszony irt a szülőinek és el­
mondja benne, hogy nemsokára vissza­
költözik hozzájuk, mert nem képes to­
vább elviselni a férje durva bánásmód­
ját-

Klic Konrádot bekísérték a főkapi­
tányságra, ahol Korody rendőrfogalma­
zó letartóztatta. A szerencsétlen asz- 
szonyt a mentők eszméletlen állapotban 
vitték be a Rókus-kórházba, ahol azon­
ban eddig nem tért magához, ugv hogy 
kihallgatni sem lehetett még.

HŰSÉG JUTALMA.

Ápolónőből milliomos lett.

Budapesten a Kossuth Cajos-utczai 
elegáns legény lakásáról pár nap előtt 
temették el Keczer Miklós kamarast, 
volt képviselőt és milliomos földbirto­
kost, hatvanéves korában. Elpusztítot­
ta az érelmeszesedés, az öreg gavallé­
rok ismert és kitartó udvarlója. Teme­
tésén, mely fényes és pompás volt, arról 
suttogtak, hogy az öreg ur haragban 
volt és nem szerette rokonait, Justh 
Sámliimét és fiát, Justh Sándor kama­
rást. Nem is hagyott rájuk semmit, 
csak kevés életjáradékot, mindenét, a 
másfél millióját, ápolónőjére, hűséges 
gazdasszonyára, Muránszky Mariara 
és hat gyermekére hagyta.

Erről suttogtak a temetésen, de bi­
zonyos csak most lett a dolog, amikor a 
végrendeletet felolvasták a X 11. kerüle­
ti elüljárúságou. Keczer Miklós utol­
só rendelkezésében egy millió és hat­
százezer korona vagyonát, minden bir­
tokát, ingóságait, ingatlanait Murau- 
szky Máriára és gyermekeire hagyomá­
nyozta. Justhnéra és fiára csupán évi 
tiz-tizezer korona év járadékot hagyo­
mányoz..

Keczer Miklós körülbelül harmíncz 
év előtt ismerkedett meg Muránszky 
Sándornéval, aki akkor húszéves, gyö­
nyörű, szép urileány volt. Azóta nem 
hagyta el a kamarást, lavispataki bir­
tokán élt és lelkes buzgalommal, példás 
hűséggel kezelte a milliót érv, óriási 
kiterjedésű birtokot, gazdaságot. A 
kamarás pedig ezalatt Budapesten élt, 
Kossuth Lajos- utczai garzon lakásá­
ban, itt is betegedett meg, hónapokon 
keresztül Muránszky Mária ápolta em­
berfeletti gondossággal.

A boldog és milliomos örökösnő, Mu­
ránszky Mária most körülbelül „ótven 
esztendős. Igen finom, müveit és jó- 
lelkü hölgy. Hat gyermeke van. négy 
fin és két gyönyörű kisasszony. A fiuk 
közül legidősebb harminezéves, a legki­
sebbik tizenhárom. A leányok is fia­
talok, tizenöt-húszévesek. Egy éjsza­
kán át boldogok, szerencsések, millio­
mosok lettek.

A KRUMPLIZUZÓ.

Feljelentés Kardos képviselő ellen.

A múlt héten Kardos Árpád, a volt 
belényesi függetlenségi jelölt ellen sú­
lyos természetű feljelentést tettek a fő­
kapitányságon. A feljelentés, amelyet 
dr. Ráth Endre ügyvéd, országgyűlési 
képviselő adott lie Ekhardt Jaszilo ne­
vében, előadja, hogy Kardos Árpád 
bankigazgató okirathamisitást és csa­
lást követett el.

Kardos pár hónappal ezelőtt megis­
merkedett Ekhardt Taszilóval. egy volt 
katonatiszttel és azt a tervet közölte ve­
le. hogy egy nagyszabású iparvallalatot 
akar alapítani. A vállalatnak Hurgo- 
nyazuzó- és X agó-Kvszvéuytarsasag a 
czime és nincs másra szükség, csak ar­
ra, hogy Ekhardt jegyezzen harmincz­
ezer korona értékű részvényt. Ekhardt

mivelésügyi minisztériumtól, ez a terv 
azonban hajótörést szenvedett s igy a 
krumplizuzó meg sem kezdhette az üze­
met. Ekhardt most már visszakövetel­
te a harminczezer koronás váltóját, a 
melynek kiadását azonban Kardos meg­
tagadta. Ez indította Ekliariltot arra, 
hogy a Magyar Burgonyaznzó és Vágó- 
Részvénytársaság ellen megtegye a bün- 
fenyitő feljelentést. Ennek aztán meg 
is volt a kellő hatása. Kardos és a töb­
bi direktor megkíséreltek .t tiekes egyez­
kedést.

Kardos ügyvédje, dr. Bál Zsigmond 
és dr. Ráth Endre hosszas tárgyalás 
után végre megállapodásra jutottak, 
mire Ekhardt Tasziló visszavonta a fel­
jelentést, a váltót pedig v > túladták ne­
ki. A krumplizuzó részvénytársaság 
pedig — a fölilmivelésügyi nnniszté- 
rium szubveneziója nélkül — örökre 
befagyott. Az ügyről sok szó esett a 
képviselőhöz folyosóján is.

R É M T E T T.

Haltával leüti az édesanyját.

Pennsylvania állambeli Rutlerböl. 
egy a magyarok által is sűrűn lakott 
városkából rémtettnek a hírét hozza a 
táviró.

Rudert Albeg-t, a vidék egyik leggaz­
dagabb embere, vasárnap reggel hirte 
len megőrült s egy fejszecsapással le­
ütötte elaggott anyját. A halállal ví­
vódó asszonyt a kórházba, az őrjöng* < 
férfiút a bolondok házába vitték.

Rudertnek rögeszméje az, hogy any­
ja meg akarja vonni tőle az atyai örök­
séget.

BÚCSÚ. Két Ízben voltam künn 
Amerikában. Összesen hét esztendőt 
töltöttem az Egyesült Államok vendég 
szerető földjén. A Gondviselés akarata

most visszavezérel az ó hazába, Abauj 
megve Égerszögön laké) szeretteimhez, 
családomhoz. Nem akarok azonban tá­
vozni anélkül, hogy búcsút, szívélyes 
„Istenliozzád‘"-ot ne mondjak ittlakó 
összes ismerőseimnek. így, első sorban 
a Rankini I. Magyar Műkedvelői és Ön­
képzőkör tagjainak, mint kedves tag 
társaknak, továbbá munkatársaimnak, 
akikkel a sweesvalei ,,i"veggyár‘‘-ban 
együtt dolgoztam, végezetül pedig 
mindazon honfitársaimnak, akikkel 
bárminemű összeköttet és bei, állottam ’ 
Isten velünk! Csorba Pál.

r rr

KÉPVISELŐINK. 
A „Bevándorlóit a következő urak képrls* 

íik a követkexo he veken olykép, hogy elöfiz»- 
íési dijakat fvjvehetnek és nevünkben nyugtái-

BENCZE Jí NOS ur........................Passaic. N. J.
BŐGŐZY GYULA ur...........Perth Amboy, N. J.
MAK.RAY JENŐ ur............... South River, N. J.
JUHÁSZ ISTVÁN ur...........Poughkeepsie, N. Y.
TORKÁN JANOS ur Yonkers, N. Y
GÉTSY JÁNOS ur................... Torrington, Conn
HIZSNYAY JÁNOS ur Danbury, Conn.
STENTZEL RICHARD ur. ... Philadelphia, Pa 
POTMESIL ISTVÁN ur .South Bethlehem, Pa. 
SAMU GYÖRGY ur South Sharon, Pa.
ORTŐ JÁNOS ur............................Wirburnc. Pa
SZAKÁLY IGNÁCZ ur............... South Bend, Ind.

New York, Hazleton, Wilkesbarre

NEMETH JÁNOS
v. es. és kir. konzuli ügyvivő

Hajójegyekre, pénzküldésre és köz­
jegyzői ügyekre a legmegbízhatóbb 

és legpontosabb banküzlet
Levélczim: NÉMETH JÁNOS 

457 Washington St., NewYork, N.Y.

KÖZVETLEN CSDMflGSZALUTflS Hl D-HflZABfl.
HONFITÁRSAIM ÉS AZ Ó HAZÁBAN MARADT HOZZÁ­

TARTOZÓIK ÉRDEKÉBEN KÖZVETLEN EXPRESSZ CSŐ 
M AGSZÁCLITÁSI OSZTÁLYT SZERVEZTEM, AMELY a LEG­
KISEBB SCLYU CSOMAGOT IS A LEGGYORSABBAN. A 
LEGOLCSÓBB DÍJTÉTELEK MELLETT SZÁLLÍTJA 
AMERIKA BÁRMELY VÁROSÁBÓL AZ Ó-IIAZA BÁRMELY

HELYSÉGÉBE.
A KÖZELGŐ KARÁCSONYI ÉS ÚJÉVI ÜNNEPEK ALKAL­

MAMÉ AJÁNLOM EZEN OSZTÁLYOMAT HONFITÁRSAIM 
SZIVES FIGYELMÉBE!

DÍJTÉTELEK VÉGETT SZÍVESKEDJENEK KÖZV EI­
LEN HOZZÁM FORDULNI.

ÁLLANDÓ ÜGYFELEIM PÉNZKÜLDEMÉNYEIT BÁRMI 
LYEN MAGASSÁGBAN

KÉT NAP ALATT KÉZBESÍTEM
AZ Ó HAZÁBAN CSEKÉLY 68 CENT LEFIZETÉSE ELLE 
N Él SEN,

ÍRJANAK PROSPEKTUSÉRT ÉH MEGRENDELŐ LE­
VÉLÉRT. DÍJMENTESEN KÜLDÖM.’

LANG JÓZSEF
a „NEMZETKÖZI UTAZÁSI IRODA ÉS PÉNZVÁLTŐ TÁRSASÁG" Igazgatója.
1496 SECOND AVENUE, Cor., 78th STREET, NEW YORK, N. Y. yj

váltót adott erről az összegről, amelyet 
be is kebeleztek az ingatlanára és Kar­
dos hálából megtette a krumplizuzó ve­
zérigazgató] á n a k.

A terv az volt, hogy Ekhardt egy na­
gyobb szuhvencziót eszközöl ki a föld-

MOLNAR KAROLY
Cleveland,O. 2747 E.7 9. st. alatti legmoder­
nebbül berendezett szalonját ajánlja hon­
fitársai pártfogásába. Pompásnál pom­
pásaid* Italok, tüzes magva»1 borok, kltü- 
nó szivarok, billiard, kuglizó. stb. állanak 

a közönség rendelkezésére.

HUNFALVY HUGO
Hites ügy véti és jogtanácsos,

— közjegyzői hivatal. — 
Iroda a föpostával szemben. 

231 BROADWAY New York City.

THE RÓNAY CO„
1310 FIFTH AVENUE, 

PITTSBURG, PA.
ajánlja honfitársai szives támogatásába 
pompásan berendezett üzletét, amelyben 
importált áruk a legjobb minőségben, ki­
tűnő olvasmányok, remek kiállítású és 
minden vallásfelekezetüek számára irt 
Imádságon könyvek, irodaszerek, Íróesz­
közök. jófajta hazai dohány és szivarok, 
arany és ezüst ékszerek, valódi tajték és 
selmeezi pipák, szárak, szegedi paprika, 
liptói túró, tiszaujlakl bajuszpedrő, stb., 
a legjutányosabb árban kaphatók.

KRAJNYAK JANOS
Cleveland, O., 2755 East 79th street 
alatti legmodernebbül berendezett sza­
lonját ajánlja honfitársai pártfogásába. 
Kitűnő whiskey, törköly, nemkülömben 
mindig friss hordó és üveg sör, tüzes 
magyar borok, finom zamatu szivarok, 
Miliárd, stb. állanak a közönség ren- 
Mkoxásére.

OLVASÓINKHOZ,

Dr. Pólya L á s e I 6 ur belépett lapunk 
munkatársai sorába. Mint ilyen, előfizetési és 
hirdetési dijakat felvehet és nyugtázhat. Ajánl 
juk öt honfitársaink figyelmébe és pártfogá 
sába.

BENCZE JÁNOS ur

PASSAICON, N. J képviseli a Bevándorlót. 
Előfizetés! dijak felvételére és nyugtázására 
fel van jogosítva. Melegen ajánljuk ót passaiet 
honfitársaink pártfogásába______________

MAGYAR FONOGRÁF ÜZLET
280 BOWERY,

Nagy és dús raktára

NEW YORK City 

legújabblegjobb
éneklő gépeknek.

A LEGKIVÁLÓBB ÉS LEGVÁLTOZATOSABB 
MAGYAR DALOKKAL.

— Egy gép ára 3 dollár 50 centtől felfelé. — 
Ma’yar dalok darabja 35 cent 

— MEGBÍZHATÓ MAGYAR ÜZLET. — 
Magyar levelekre magyarul válaazolnak

F NT RPRISE LIGHT CO..
280 BOWERY, — NEW YORK CITY. i

THE ORIENTAL BANK
182_J84 BROADWAY, fiók a Bowery és Grand st. »árkán, NEW YORK
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REGÉNY ÖT RÉSZBEN.

Irta (rérémmm Óét.

I llarminczadik folytatás.)
- 1 ,, is a ház árnyékába lépett. Kő- 

, volt ottan. Arra ült, és figyelme-
* nézett a Gergely arezába.

: rgely szintén a padra ült. Össze-
• I karjait, és időnk int a esipös ál-
, : vakarhatva beszélt halkan es
óvatosan:

Az én nevem Százezer Arany. Azt 
n, elég jé)hangzásunak ítéled a ne­

vemet.
he nem álnév-e ez? — kérdezte a

I,, g hunyorítva.
Hamar kipróbálhatod. A te neved 

s hau: Szegény Ember, bár az két- 
, .'len, hogy jeles vitéz vagy, és hogy 
ji -varországon is megfordultál a dia- 

,s hadjáratban, mindenki tudja.
Látom, hogy ismersz.
Hát, hogy röviden végezzünk: tv
;i, reggeltől kezdve várnagy vagy 

, .1 dikulában, másszóval tekintélyes 
, ,.szel te is. Évenkint egyszer kime- 
h sz a városba, s ha Allah hosszúra 
;lV1; • ja az életedet, hát életedben össze- 
» huszszor-harminezszor láthatod 
r,. g Konstantinápolyi.

— Tovább.
Rajtad áll, hogy nagyobb és füg- 

r Henebb utat válaszsz magadnak.
— Hallgatlak.

A Jedikulában van egy rab, egy 
iusgazdag magyar ur: Török Balint.

Azt akarod kiszabadítani ?
Te mondod. Hát mondjuk, hogy 

azt akarom.
Hallgatlak.
Veled egynéhány uj katona is jön; 

más nem: a szolgáid. Mi történnék,
|, te holnap este kihoznád például Bá- 
;• iit urat, mintha a szultán hivatna.

— Naph-mente után nem jöhet ki a 
t '.-nagy se.

A szultán parancsára kijöhet; d< 
hát mondjuk, nappal jön ki, veled és 
K,. ^atomival. Az utvz.ák erre már nép- 
• . ;i, k. Te a két katonát visszaküldőd 
, 1 „Hágtok ketten Bálint úrral tovább.
{>. ;i/:an ahelyett, hogy a szerájba men 
a,' 'k. a nevezett rabot egy hajóra reze-

; ru,v hajóra, mely a parton áll, és 
narancsszínű zászlót lenget. Lehet az 
a , ; - gabonaszállító hajó is, egyszerű 
simák is. Nincs olyan sok errefele.

H mondom: legftdjebb ruhát, kopo- 
„V gr: változtattok és lekanyarodtok
ketten a hajóra.

Ilyen egyszerűen 1 
Nem éppen. A hajón, mihelyt el­

indul. háromszáz arany olvasódik a 
markodba, törökül szólva háromezer 
g inis. v tgvis jiiaszter. Azután ak.tr a 
vizen, akar a szárazon Tekirdagha me­
gyünk. I >tt egy emberünk var jo 1°- 
vakkal és ötszáz aranynyal téged. Az 
isme! ötezer gurus. Lemegyünk Athén­
be. < onnan Olaszországba, amint az 
olasz partra lépünk, ismét ötszáz aun> 
hali a markodba.

— Ezerháromszáz.
Eddig. Azt hiszem, tízévi fizeté­

sed. Gondolhatod, hogy az az ember, 
aki Dehreczent, Szigetvárt és \ajda- 
Hnnyad várát mondja a magáénak, s 
aki ezeken kívül ura egy királyi bir­
toknak, csaknem az egész Dunántúl­
it :k, az bizony könnyen kifizeti neked 
meg azt a kilenczvenkilencz ezer ara­
nyét is, ha mindjárt a fele vagyonúié 
kell is megválnia.

- fis ha nem kapom az első ezrest
se?

- Ha akarod, már most is odaadom.
A bég gondolkozva nézett maga elé.
Gergely vállat vont:

Ha látnád, hogy megcsalunk, — 
pedig elvan magvart még nem láttál, 
aki csalna, — hát akkor mindig van 
id d ráfogni Török Bálintra, hogy nu n 
K L tt. s hogy te utána mentél egyma­
gad ős a hajón fogtad el. Akár a hajó 
ml hozod vissza, akár a szárazföldről, 
neked fognak hinni, mert visszahoztad.

- Hát jól van, — szólt a bég feláll­
va. — Holnap alkonyat előtt egy ura 
v;d legyen az a sárga zászlós hajó eg' 
nyillövésnyire a Héttoronytól. De mar 
a parton várj. Miről ismerlek míg-

— Ha az a rezemről meg nem ismer­
nél, a turbánom szintén sárga lesz, kén­
sárga. Erről megismerhetsz.

— Egy órával naplemente előtt.
— Pont tizenegy órakor, — felelte 

Gergely.
Mert a török időszámítás szerint nap 

nyugtakor van tizenkét óra.

XXX.

Éjfél volt, mikor Gergely visszatért.

— Itt vau-e még a bagolyképp török?
-—- kérdezte, amint a korcsmába belé­
pett.

— Alszik. — felelte Milciades.
— Megteheted, hogy holnap tizenegy 

óráig aludjék?
— Meg, — felelte a korcsmáros.
Azzal poharat vett elő. Vizet töltött 

bele, es valami port kevert el benne. A 
por elolvadt, mint a só.

Azután felrázta a törököt.
— 1 lé, Bajguk! nem akarsz-e haza­

menni?
A török felemelte a fejét, és zavaros 

szemekkel nézett maga elé.
— No, idd meg ezt az egy pohár vi­

zet, aztán menj haza.
A török rá se nézett a pohárra, csak 

kinyújtotta a kezét. Azután felhajtot­
ta. Ismét maga elé nézett. Megmoz­
dult, hogy feltápászkoiljék, de megint 
csak visszahanyatlőtt.

Gergely öt aranyat nyomott a korcs­
máros markába.

— Légy nyugodt, — szólt Milciades. 
— Ez innen el nem mozdul akár holnap 
estig se.

XXXI

A hajót könnyű volt kibérelni. Egy 
négyevezős görög hajót kiválasztottak 
az Aranykürtben s megfogadták Tekir- 
dagig. amely Konstantinápoly tói egy­
napi ut. Álltak neki narancsszínű zász­
lót és két arany foglalót. Délután jó­
kor ott állt már a hajó, ahova Gergely 
vezette, s napenyészet előtt két óraval 
felvonta a zászlót.

Gergely ezután sietve a korcsmába 
ment. Fidzavarták álmából a törököt 
s azt mondták neki, hogy az aga a na­
rancsszínű zászlós hajó elé rendelte. 
Álljon ott a parton.

A török még mindig részeg volt. Sár­
közinek kellett vezetnie. Ment a jám­
bor. ment a sárga turbánban. Azt se 
tuilta, reggel van-e, este van-e, esait 
jinnvit jegyzett meg, hogy a hég oda­
rendelte a partra valami hajó elé.

Gergelyék szanaszét szóródva csende­
sen lappangva mentek utána.

Ha elfogadta a hég az ajánlatot, ak­
kor amint a hajóra lép, ők is azonnal 
ott teremnek. Ha pedig a heg nem mer 
voev nem tud eselekediii,akkorául ő lás­
sa. hogyan értik meg egymást a sárga- 
tnrhános atyafival.

Az c'sö kérdés az volt, hogy hozza-- 
a bég Török Bálintot?

Ezt Cserhátira bízták. Nem közöl­
ték vele, hogy Bálint ur szökésre indul, 
csak azt, hogy a szultánhoz vezetődik, 
s mé;t egyszer látni akarják. A jel az 
volt. hogy ha megpillantja a héget, a két 
katonát és Bálint urat. felnyullászko- 
dik az utczasarkon a vadszőllőre, mint­
ha otty levelet akarna szakítani. Ezt 
Mckesey körülbelül ezer lépésnyiről 
me-láthatja. s inthet a társainak.

ők megint ezer lépésnyire járkálták 
a part felé. Gergely dervisnek volt öl­
tözve. Éva cztgányleánynak, Jancsi 
persa kereskedőnek. Matyi kiírd perec/ 
árusnak. Mekcsey halárusnak.

Éva ott guggolt Matyi mellett, es pe- 
reezet evett.

Pontosan a kitűzött időben felemelte 
Mckesey a halas fatálat a fejére, és 
megindult a part felé.

Ez volt a jel. . . ,
Jancsi elsápadt. Gergely kipirult 

Talán mindnyájan reszkettek.
S megindultak egymástól száz-ket- 

száz lépésnyire a part felé.
A hajó ott állott. A szél erősen lo­

bogtatta a narancsszínű zászlót. A ha­
jó "tulajdonosa, egy fiatal görög hagy­
makereskedő a hajó kormányra ójánál 
olvasgatta a napi bevételét.

És a hajó előtt ott állott bután a tö­
rök, a bagolyképü. A fején sárga tur­
bán Mögötte ott ült a parton Sárközi 
és mosta a lábát a zöld tenger-vízben.
_ jí)n. _ mondotta Jancsi Gergely 

mellett élményé. — Istenem, segíts 1 
És reszketett.
Gergely visszapillantott. Látta a 

béget, amint gyalog sétálva jött a fehér- 
fejű magyar úrral. Mögöttük két dár­
da s fehér túri ános katona.

V bég visszafordult és valamit mon­
dott a katonáknak, mire azok megfor­
dultak. , - , „

Jancsi megindult sebes lépésekkel a
hajó felé, de amint Gergely mellett e. 
akart menni, Gergely megragadta a kö­
pönyegét : - _

V bétr Bálint úrral ment lefelé békén. 
Elmentek a kurd pereczes mellett a

nélkül hogv akár erre. akár a mellette
ülő cz'igányitányra pillantást vetettek

V°Bálint uron látszott, hogy ftmnl és 
bámul. A bég vidám volt, egyre feese-
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bános török haptakha állott.
A bég ebben a pillanatban visszafor­

dult. A kardja elővillant. Visszafelé 
intett vele. Azután vércsemódon ro­
hanta meg a sárgaturbános katonát.

Az már attól lerogyott a jámbor, 
hogy a bég a vállára csapott. Nem is 
védekezett.

Amint a bég leteperte a földre, körül­
belül ötven katona rohant elő a bokrok­
ból és házakból.

Először is a turbános katonát kötöz­
ték meg, aztán a czigányt. Majd a ha­
jóra ugráltak fel. s lekapták a lábáról 
a fiatal görögöt is.

Mindenkit megkötöztek, aki csak a 
hajón volt.

Cserháti a nagy dübörgés és lárma 
közepette ott termett és sikoltozva kö- 
nyörgött Sárköziért. Őt is megfogták
és kötelet vetettek a kezére.

* * *

A nap éppen leereszkedett a keresz­
tény városrész mögött, mikor Gergely 
a Konstantin-oszlop miillett visszafor­
dult. A hívei mind ott jöttek a nyomá­
ban. Porosak voltak és lihegtek.

Gergely megtérülte izzadó homlokát, 
és azt mondta Jancsinak:

— No, ugy-e, hogy nem jó sietni 1
Azzal elvegyültek az utczai nép tö­

megben.

T. <*ld»i
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sett.Amint, leértek a parton, a sárgatnr

Julius közepe táján Veii bég Mohács­
ra ért a sziliárdjaival és az ötven akná­
szával.

Valahányszor török sereg ment Bu­
dára, vagy a Dunántúlra, Mohács me­
zeje volt mindig a főállomás. Maga 
Szulejman is ott pihent mindig legna­
gyobbat. Arra a dombra huzattá fel a 
sátorát, ahol azon az emlékezetes na­
pon állott.

Mekkán kívül nem volt a törőknek 
kedvesebb helye Mohácsnál.

A bég sátora már készen állott, mi­
kor a sereg estefelé fáradtan odaérke­
zett.

A hég először is megfürdeti a Duná­
ban. azután kappant vágatott, és mikor 
a nap leereszkedett, kiült a sátora elé.

A mező még fehérlett a tömérdek lő 
csonttól. A katonák is egy-egy lótejre 
tették a fatálat, úgy ettek. S mindnyá­
jan azt érezték, hogy a török szerencse 
mezején vannak.

Az agák valami tizenöten körüláll­
ták a béget és elmondták a napi .jelen­
tésüket. Azután amelyik elvégezte a 
mondókáját, leült a bég mellé a gyé­
kény-szőnyegre. Együtt szokott vacso­
rázni Mohácson a tisztikar, s ott még 
a haragosok is kibékültek.

A bég elé egy lovas posta érkezett 
<>zen az estén. Hírül hozta, hogy Vise- 
grád immár a törököké. Nem is harez 
utján jutottak hozzá, hanem hogy a 
várbeliek vízvezetékét, elrontották. Ki- 
szomjaztatták a várat. A henlevők 
Ferdinándtől vártak segítséget, de bi­
zony az olvan magyar király, hogy az 
Istenre hízza a várait. Amadé tehát 
megadta a kulcsot. Csak arra kötött, 
hogv békésen elvonulhasson. A budai 
pasa megesküdött rá, hogy nem lesz 
bántődásuk. De bezzeg a népe nem es­
küdött meg. Amint a magyarok lerak­
ták a fegyvert a vár közepén, s megin­
dultuk fegyvertelenül kifelé, a törökök 
rájuk rohantak és felkonezolták okét.

— No, akkor itt pihenünk két napig, 
— mondotta Véli hég az agának. Ma 
alszunk, holnap mulatunk. Holnapután 
indulunk Nógrádiul.

Mert Visegrád után az volt kijelölve 
a foglalásra.

A török posta folytatta az útját Kon­
stantinápoly felé. Véli bég serege meg 
nagy alvásra dőlt.

Másnap délben egyetlenegy paran­
csot adott a hég a tisztjeinek:

— Estére mindenki nálam lesz va­
csorára. Van bor, de jó! Az olaszok 
fognak énekelni!

Vig ember volt a bég. Szeretett en­
ni, inni. S valahányszor a török ma­
gyar földre lépett, rögtön elfelejtette a 
Mohamed próféta bortilalmát.

Azt mondja erre az egyik aga:
— Egy közembernek valami titkos 

jelenteni valója van. meghallgatod-e?
— Hát csak jöjjön, — felelte a hég 

jókevüen.
Egy alacsony, rókaszemü szilidár lé- 

pett'elő. A ruhája rongyos, mint vala­
mennyié. A turbánja alig nagyobb, 
mint egy gyerjnekzsebkendó.

— Az olaszokról van jelenteni valója 
a te szolgádnak, mondota.

— Hallgatom, — felelte a hég.
_Régóta gyanús a te lábad porának

az az öt ember. Az első gyanúm akkor 
ébredt, mikor láttam, hogy az egyik 
olasz papirosdarabokkal tisztította a 
többinek a kardját.

— Szamár vagy, — felelte a bég.

Tudhatod, hogy azok gyaurok. Mi fid­
szedjük a papirost, mert lehet, hogy Al­
lah neve van valamelyik szeleten, de 
azok a disznók Allah nélkül élnek, sö­
tét eszüek és alábbvalók az állatnál.

A szilidár rendületlenül állt a helyén, 
és folytatta:

— A második gyanúm Szófia táján 
támadt. Emlékezheti1! rá, nagyságos 
bég, hogy zsákmányhozó szekerekkel ta­
lálkoztunk, s az egyik szekér ott kevert 
feldőlve az ut mellett.

— Emlékszem.
— A csirkés ketrecz széttörött, és a 

csirkék szét futottak. Egy vén asszony 
egyre hívta őket, hogy polátyi-polátyi! 
de nem hallgatták rá sem a csirkék, sem 
a tyúkok. Az görög asszony volt. Egy 
török segíteni akar és szintén kiabál: 
gak-gak -gak! A baromfi erre sem fut 
össze. Akkor az egyik fiatal olasz, az 
a leányképü elveszi tőle a húzás kosa­
rat, és azt kiáltja a baromfiaknak: pi- 
pi-pi! piíye-pitye-pitye pityikém! pityi- 
kém! Erre minden baromfi őhozzá fu­
tott. Még meg is fogott egy tyúkot és 
összecsókolta.

— Hát mi van ebben?
— Az uram, hogy a tyuk, meg a csir­

ke értett magyarul. De az is ám, aki 
hívta őket!

A bég hümmentett.
— Hátha olaszul is pipi a csirke? 

Tudsz te olaszul?
— Olaszul? Nem.
— Hát akkor ne beszélj, te teve!
A szilidár alázatos meghajlással fo­

gadta a teve czimet, azután rendületlen 
kitartással folytatta:

— Hát mikor Belgráil mellett egy 
csikót cserélt az egyik szilidár? — Ke- 
reledse a neve. Valami paraszt adta 
el neki és tiz aspert fizetett rá a te ka­
tonád. A csikó azonban oly vad volt, 
hogy senki se tudta megülni. Akkor 
az a legvállasabb olasz ráugrott, mint 
a párduez és megnyargalta. A csikó 
majd összeesett. Hát honnan tud az 
ilyen olasz énekes lovagolni /

A hég vállat vont:
— Nem a torkával lovagol.
— Engedd, hogy folytassam.
— Hát csak folytasd.
— Az este egy aga jött hozzánk, a 

legnagyobb termetű aga, akit életem­
ben láttam.

— Manila aga.
— Az. Ahogy elmegy az olaszok mel­

lett, megáll a nyúlánk előtt és azt 
mond ja neki:

— Nini, te Bornemissza vagy! Amaz 
összerendül és azt felelj ra: Nem \ v 
gyök az. De isten engem, az vagy te, 
— mondja az aga; — Bornemissza Ger­
gely. És tovább beszélt hozzá: Hat 
nem ismersz engem? Megvan-e még a 
szép gviirüd ? Hasznait a in a tana es. 
amit adtál. Látod, már aga vagyok. 
Csakhogy nem Ilajván a nevem, hanem 
Manila. Nem fog a golyó.

— És mit felelt az olasz?
_Azt felelte: Nem tudom, mit be­

szélsz, de azt tudom, hogy van egy em­
ber, aki hasonlít hozzám. Honnan is­
mered annak a magyarnak a nevét. La­
dán tudtam meg, — felelte az aga, mi 

Török Bálintot elfogták, az ő kisé

L E A N V K É B É S.

Irta: Yccseiné Jaitkorich Lujza.

Ősz volt, mikor újra találkoztak ; gyö­
nyörű szép, meleg ősz. A természet úgy­
szólván mosolyogva haldokolt.

Csendesen, zaj nélkül hullottak alá 
a fákról az el sárgult levelek. Egy bu- 
csusóhajuk nem hallatszott. Elváltak 
az ágtól, mely hordozta "két tavasztól 
mostanáig, meghaltak, mert itt volt az 
ideje és igy kellett annak lenni. Bú­
csúzniuk kellett a Napiul, melynek su 
guruiban gyönyör volt fürdeni: a szellő­
től, mely meglopta almukat, szerelmes 
hízelgéseivel ölelve eket körül; a vihar-

Zeisler Zsigmond
Államilag engedélyezett pénzküldő 

20.000 dollár biztosíték 
Állami postahivatal. Közjegyző. 

I LEGOLCSÓBB HAJÓJEGYEK. 
711 S. Broad St., TRENTON, N.J.

ÜJ GAZDA! UJ REND!
— Elsőrendű magyar szakácsnő —

'Í'ÍPITTSBURGBAN'?’?
az egyetlen szépen berendezett magyar

ÉTTEREM és KÁVÉHÁZ a
LITT LE HU N GA RY
ahol ízletes ételekre, figyelmes kiszolgá­

lásra talál.
EBÉD ÉS VACSORA ALATT 

— KI TV Nő ZENE —
911 FIFTH AVENUE

VAJDA 1GNÁCZ. tulajdonos.

CAFE BRESLAU
MAGYAR KÁVÉHÁZ 

188—190 második Avenue. New York 
a 12-ik uteza sarkán.

— Kitűnő MAGYAR konyha. — 
Tulajdonosok: Rabbach és Schembeck.

AZ ÖREG B 2 NY ASZ
nevű szálloda és vendéglő tulajdonosai 
ajánlják üzletüket honfitársaik szives tá­
mogatásába. A szállodában kényelmesen 
berendezett, szép. egészséges, tiszta szo­
bák jutányos árban—a vendéglőben, mely 
éjjel-nappal nyitva, olcsón a legpompá­
sabb magyar konyha.

PROK JÓZSEF és DVORSZKY EDE, 
512 SECOND AVENUE, 

PITTSBURG. PA.

VIOLET ARCZCREAM 
Májfolt, szeplő ellen legjobb a világon. Üde 

arezbört ad. Ára 50 cent.
G L A D 1 A T O R

legjobb haj- és bajusznövesztő szer. Ára egy 
dollár. A pénz előleges beküldése mellett bár­

hová megküldi a feltaláló:
Dr. J. BACKY, 100 Public Square. Cleveland, O.

kor
relében volt. Ejnye, hogy nem te vagy 
az. Nagyon hasonlítasz ra. I iz ara­
nyat vesztettél vele, hogy nem te vág).
’_Xo hát ugy-e, hogy nem magyar.

te elefánt! — szólt megvetően a hég.
_És mégis az, — felelte a szilidár

diadalmasan. — Az este meggyőződ­
tem róla, hogy nemcsak ö magyar, ha­
nem valamennyi. Amint a vacsorához 
üstöt állítottak fel, az egyik belemar­
kolt a bürökbe, és kihúzta gyökerestől, 
hogy a tűznek helyet csináljon. A gyö­
kerekkel egy koponya is kifordult a 
földből. Mind az öten azt nézték és 
tanakodtak rajta, hogy török-e. vagy 
magyar? A te szolgád ott feküdt mel­
lettük és aludni látszott. A te szolgád 
tud magyarul.
_Hát ma "varul beszéltek? Mit be­

széltek a kutyák? — szólt most már 
mérgesen a bég.

íFolytatása következik.)

HA BAJBA JUTOTT, FORDULJON

NAAR MANFRED
békeblróhoz,

15 E. STATE STREET, TRENTON, N. J„ 
aki tanácscsal, segítséggel látja el. 

MAGYAR, NÉM.T, TÖT, LENGYEL stb. 
TOLMÁCS MINDIG KÉZNÉL.

A NAP =1
A magyar újságírás tzenzáczíója, Magyarorssáf 

legfüggetlenebb és legelterjedtebb napilapja. 
Felelős szerkesztője: Braun Sándor. 

Politikai fömunkatársai; Bródy Sándor. Longysl 
Zoltán és dr. Kalmár AntaL 

A NAP a 48-as eszmény leghívebb katonája • a 
67-es Dolítika legkérlelhetetlenebb üldözője.

A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap, de a 
LEGOLCSÓBB IS.

Előfizetés Amerika területére egész évre 16.—
Félévre ................................................................ *To!
Negyedévre ..................... ................................... II.»5

Mutatványszámokat készséggel küld:
A NAP kiadóhivatala:

Budapest, Vili. kér., Rökk Scilárd-u. 9. sz. J!

RIZSÁK JÁNOS
passaici pénzküldö budapesti irodája 

IV., Sütö-utcza 6. szám alatt van. 
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY.

RIZSÁK JÁNOS, közjegyző
MAGYAR PÉNZKl'LDŐ és VÁLTÓINTÉZETE

127—2-ik UTCZA, PASSAIC, N. J.
PÉNZT a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban 

küld az óhazába. Az összes hajótársulatok meghatalma­
zott képviselője.

Mindennemű közjegyzői okiratok szakszerűen kiál­
líttatnak és konzulátusilag hitelesíttetnek. Jogi, katonai 
és telekkönyvi ügyekben pontossággal járok el.

Reám bízott ügyekben pontosan és lelkiismeretesen 
járok el.

Az utasokat személyesen elkísérem a hajóhoz.
Útbaigazítást, felvilágosítást és tanácsot ingyen adok.

ALPHA, N. J. 
WHARTON, N.

FIÓKÜZLETEK:
PHILLiPSBURG, N. J.

J. SOUTH BETHLEHEM, PA.
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túl, mely könyörtelenül tépte, szakgat- 
ta zöld köntösüket. Szóval, búcsúzniuk 
kellett az Élettől...

Pedig az ég kék volt, a Nap meleg és 
a szellő csodálatosan enyhe...

De hiába. A levél érezte, hogy mind­
ez hazugság. .Jön, biztosan elérkezik 
a pusztulás. Fel virrad egy reggel, a 
me Ív mar könyörtelenül hideg, ziman­
kó«* lesz. A Nap. mintha sohasem per­
zselte volna mohó csókjaival a szerelmes 
Földet, közönyösen bújik a szürke fel­
hők mögé. és hideg eső fog hullani a ma­
gasból; vigasztalan, egyhangú őszi eső, 
melynek nem lehet bevárni a vegét.

Jobb, oh, százszor jobb aláhullni 
most. mikor meg egy csodálatosan szép 
világ emlékét vihetik magukkal az enyé­
szetbe. ..

És hulltak, hulltak az elsárgnlt leve­
lek szakadatlan, lassú keringéssel...

A szép, szomorú leány, aki nem régen 
temette el lelkének édes, titkos almát, 
elmerengve nézte ezt a levélesőt.

Kettő, három a fejére is hullott belő 
le; a rozsda vörös színükkel alig lehe­
tett megkülönböztetni a hajától.

A férfi észre is vette ezt.
— Nézze, Irma, — mutatott fel egye* 

— éppen olyan szinti, mint a maga ha­
ja.

A leány megnézte, kezébe is vette, 
aztán eldobta.

— Nem érdekli magát semmi a vilá­
gon, —• mondta Póesa, mikor megint 
vagy egy negyedóráig V'táltak a hársfa- 
sorban, anélkül, hogy egy szót is szólta* 
volna egymáshoz.

Irma ránézett gyönyörű szép, talá­
nyos szemeivel. Égy pillanatig gon­
dolkozni látszott valamin, aztán meg­
szólalt az ö halk, álomba ringató hang­
ján.

Az utóbbi időben mindig így beszélt; 
mintha aludnék víilaki, nkit nem akai 
felkelteni, vagy jobban mondva, mint 
ha halottja lenne, kinek nem szabad a 
nyugalmát hangos beszéddel megzavar 
ni •

— Azzal vádol, hogy semmi sem ér­
dekel. Dehogy is nem 1 Minden és 
mindenki. Érdekkel hallgattam, mi­
kor az imént a nyaralásukról beszélt. 
Tudok örülni a nővére boldogságának, 
aki egyhetes, fiatal menyecske. Érde­
kel itthon is minden legapróbb kis ese­
mény. Jobban gondozom az édesapá­
mat. mint valaha. Kedvvel és örömmel 
dolgozom. Szeretem a zenét, a jó köny­
veket. Előre örülök a télnek, mikor a 
meleg, bizalmas kis leányszobámhúl fo­
gom nézni a hóvihart. Gyakran elláto­
gatok majd magukhoz. Száukázni. kor­
csolyázni fogunk. Bálokba járni... 
Mondja, mit akar még tőlem?

— Azt, hogy. . . éljen.. .
Hát én nem élek?

— Nemi — mondta csaknem nyersen 
a fiatal ember. — Mindaz, amit most 
elmondott, nem az igazi élet. Mert az 
igazi élet csak a szerelem és az -— 
hiányzik a programaijából.

Irma lehajtotta a fejét. Bájos kis ar- 
cza egy árnyalattal halaváiiyabl> lett és 
árnyas pillái alól egy áruló könyesepp 
készült előtörni.

A fiatalember folytatta:
— Négy év óta i-unen-m és négy év 

óta szeretem. Irma 1 Ne. ne szakítson 
félbe! Most végre felhasználom az al­
kalmat és elmondok mindent, ami a szi­
vemen fekszik. Nem bánom, akármi is 
lesz azután.

Mikor hazajöttem a gazdasági aka­
démiáról ő-s elfoglaltam helyemet apám 
melleit, első, látogatásom is ide szólt. 
Megvallom szintén, azzal a szándékkal 
jöttem, hogy annak rendje és módja 
szerint udvaroljak magán.ak. aztán el­
vegyem. Otthon már meg is beszéltük 
az egész dolgot. Apámék nagyon örül­
tek volna. A testvéreim pedig? Iste­
nem. hisz tudja, mennyire szeretik! A 
szői szoros értelmében magukon kívül 
voltak a boldogságtól. Nem is volt inas­
ról szó közöttük, mint a jövőről, mely­
nek tündöklői képeit ők színeztek ki. És 
folytonosan ostromoltak : mikor váltom 
már valóra, mikor kérem meg? Hiszen 
ük nem is sejthették, hogy az egész idő 
alatt, míg makacs kitartással koptat­
tam a Fekete-porta küszöbét, egy tekin­
tetét el nem leshettem, egy szavának 
rezgéséből ki nem magyarázhattam, 
hogy megnyertem-e irántam való haj­
landóságát?

Soha még fiatal leány megközelithe- 
tetlenebb, titokzatosabb nem volt, mint 
maga, amellett, hogy becsületes és 
olyan tiszta, érintetlen, mint a liliom. 
Eleinte mindent össze vissza gondol­
tam. Kutattam a rejtély nyitját. Dü­
hös féltékenységgel lestem, hogy más 
nem lesz-e szerencsésebb nálam és csak 
akkor nyugodtam meg, mikor láttam, 
hogy akárki közeledik magához szerel­
mes szándékkal, ugv jár, mint én. A 
káröröm csúnya érzés, de emberi. Kár­

örömmel néztem én is a mások veresé­
gét, anélkül, hogy ez balzsam lett volna 
szivem nagy keserűségére.

Végre belenyugodtam sorsomba, mert 
nem tehettem másként. Erővel is fel­
ráztam magam abból a szép alomból, 
hogy valaha az enyém legyen. És hogy 
teljesen elfelejtsem, most nyáron, a für­
dőm, már egészen komoly szándékkal 
foglalkoztam egy leánynyal, kiről tud­
tam, hogy szívesen lát a körében. Mi­
kor elbúcsúztunk, megígértem neki, 
hogy minél hamarabb látogatást teszek 
a házuknál. A Leány elpirult, szeme 
felragyogott és a kezét ott felejtette a 
kezemben. . . Mindmegannyi biztató 
jel. És mégis — elég volt, hogy magát 
újra lássam, beszéljek vele és annak a 
másik leánynak a képe úgy eltűnt a lel­
kűmből, mintha ár mosta volna le.

Nem, nem tudok én mást szeretni, 
akárhogy akarnék is. És Így nem leszek 
soha boldog, hacsak valami csoda nem 
segít rajtam.

— És — tud hinni a csodákban ? — 
kérdezte halvány inosolylval a leány.

— Tudok, — mondta szilárd meg­
győződés hangján Póesa. — Hisz már 
az is kész csoda, hogy én ilyen őszintén, 
tartózkadás nélkül mertem beszélni. 
Hogy elmondhattam mindent, anélkül, 
hogy nyelvemet megbénította volna az a 
sajátságos érzés, mely eddig mindig el­
fogott, ha a közelében voltam. Most, 
mintha rés támadt volna a titokzatos­
ság fátyolán, mely étidig elrejtette elő­
lem a lelkét. A szomorúsága érthetőbb, 
emberibb, hozzáférhetőbbé teszi, mint 
azelőtt a kedves vidámsága, mindenki­
hez való egyforma nyájassága.

Ez az Irma, aki most itt sétál mel­
lettem, fehér ruhájában, fehér arczával, 
leány; szép, szomorú, édes leány, nem 
pedig titokzatos tündér, mint eddig 
volt. És ha nem tudom is bánatának 
okát, már maga a tény, hogy engedi, 
hogy észrevegyem szomorúságát, bizta­
tó jel nekem, ki vizbefuló módjára, 
minden szalmaszálhoz kapkodok. Az­
előtt játszi tüneményként lebegett rám 
nézve elérhetetlen régiókban. Most itt 
van velem a földön, a szenvedések ho­
nában, hova könnyen elérhet az én vi­
gasztaló szavam, melyet lehet, hogy 
még sokáig nem fog meghallgatni, de 
bizton hiszem, hogy eljön az idő, mikor 
a tekintete, a kézszoritása beszél majd 
helyette:

„A te becsületes szived ragaszkodá­
sára, érzem, hogy szükségein van. Ma­
radj mellettem és én azon leszek, hogy 
megjutalmazzam a hűségedet“...

Ha ezt elérem, Irma, nem lesz a föl­
dön olyan boldog ember, mint én. Most 
pedig megyek. Érzem, hogy ezek után, 
amiket elmondtam, minden további szó 
banálitás volna. Megyek és vissza nem 
jövök addig, amig maga nem hiv. Az 
Isten áldja meg!

Kezét nyújtotta s mire a leány telje­
sen felocsúdhatott volna meglepetésé­
ből, már ott lovagolt el a kertek alatt...

Mikor a ritkuló lombok között meg­
pillantotta a leány sugár alakját, mé­
lyen megemelte a kalapját. Az areza 
sápadt volt és nagyon komoly. E pilla­
natban szinte szép volt. Szabálytalan, 
szegletes vonásain valami belső meg­
nyugvás ömlött el; a mindent koczkáru 
tevői, sorsával merészen szembenéző ön­
érzetes férfi fenséges nyugalma.

Fekete irma leérje
Póesa Jánoshoz.

Kedves barátom!
Néhány héttel ezelőtt ugv vált el tő­

lem, hogy neiy jő, amig nem hívom.
Akkor, megvallom, még gondolatnak 

is képtelenségnek tetszett előttem, hogy 
valaha ez heteljesedhetnék. És óné! 
Itt ülök az Íróasztalom előtt és írok ma­
gának.

írok, mert benső, ellenállhatatlan 
kényszer hatása alatt Írnom kell.

Sokat gondolkoztam azóta szavai fe­
lett. Időm volt reá. Apus nagyon el 
van foglalva a maga dolgával és en 
majdnem mindig egyedül vagyok1...

Ezelőtt az egyedüllét nem hatott vám 
nyomasztólag, sőt kerestem is a ma­
gányt.

Ezelőtt...
Itt álljunk meg egy kissé!
Azt mondta nekem a többek közt, 

hogy szerelem nélkül nincsen élet. Úgy 
mondta, mint aki meg vap győződve, 
hogy én ezt nem tudom, ezt az érzést 
soha nem ismertem, őszinte vallomás­
sal tartozom magának. Igaz és becsü­
letes akarok lenni, amint megérdemli 
az az igaz és becsületes érzés, amelylyel 
irántam viseltetik.

Volt egy ragyogó leányálmom, rfeÍv­
nek hősét zabolátlan fantáziám megtet­
te mesebeli királyfinak.

Ez a titok nyitja. Ez tett enema 
megközelít hctetlenné minden férfira 
nézve. Övé volt minden gondolatom,

A H B V A H • nü

minden érzésem. Övé volt a múlt, je­
len és jövő. Főképpen a jövő!... Egy 
tündérbirodalom, melyhez közeledni 
nem volt jussa senkinek rajta kívül. A 
nevét is elárulhatom most már: Elekes 
Miklós.

Egy Ízben csodálatos dolgokat mon­
dott nekem. Nem volt az szerelmi val­
lomás, inkább egy félelmes vadonban 
élt évvlyedett gyermek kétségbeesett se­
gélykiáltása.

És nekem, aki hat évvel fiatalabb vol­
tam nála, szánakozó gyöngédséggel telt 
el a szivem iránta. (Ez az érzés egészen 
megtévesztett. Mint testvére, akartam 
vigasztalni, biztatni.

Akkor mondta azt is, hogy én valami­
kor szép leszek. Sokan fognak rám vá­
gyakozni és ü nem lesz már a közelem­
ben, hogy megőrizzen engem.

Nyomban fogadást tettem magam­
ban, hogy megőrzőm hát én magam az 
ö számára.

Kérte a gyűrűmet is; a vékonyka kis 
aranygyűrűmet, amit az édesanyámtól 
kaptam és soha még egy pillanatra sem 
váltam meg tőle. És néki egy kérő sza­
vára, egyetlen sóvár pillantására oda­
adtam. hogy legyen hát talizmánja, n 
mely óvja a rossztól és védelmezze a ki­
sértések ellenében...

A talizmán nem vált be. (Ki tudja, 
hová jutott az én kis szent gyűrűm az­
óta? Milyen sárba, pocsolyába dobták 
bele?!) A bájos, ártatlan idillnek na­
gyon közönséges befejezése volt. Any- 
nyira közönséges, hogy én majd meg­
haltam, nem a bánattól, hanem a szé­
gyentől. Futottam volna ki a világból, 
mikor eszembe jutott, hogy mennyi 
szent, imádságszámba menő érzést pa­
zaroltam én arra az emberre, aki talán 
abban a pillanatban elfelejtett már, mi­
kor a falunk határát elhagyta.

És az üdvösségemet adnám érte most 
is. ha értésére adhatnám, hogy mennyi­
re meg... nem, nem vetem meg, arra 
nem érdemesítem, de hogy mennyire 
közönséges most már előttem.

És ha szomorú voltam és vagyok még 
most is, csak azért van, mert az eltéko- 
zolt, soha vissza nem térő időt sajnálom, 
fiatal életein legszebb négy esztendejét, 
melynek minden pillanata az övé volt. 
Az övé, aki élte világát ezalatt a maga 
módja szerint, szeretkezett mindenki­
vel, aki az útjába került, közbe hírnév­
hez és dicsőséghez is jutott, mégis el- 
szöktettette magát egy idős mágná«- 
asszonynval. kinek milliói varrnak. 
Ej, csúnya lehet az élet odakünn, a 
nagyvilágban!...

Fázom... Zimankós, rut idő van. A 
hideg I;szi szél könyörtelenül tépázza a 
fák csupasz ágait az ablakom előtt. 
Esik az eső. Az ég úgy tele van csúnya, 
lomha felhőkkel, mintha soha többé 
nem akarna kiderülni.

És ezen a lehangoló, hideg szürkesé­
gen. mint biztató, meleg sugár, tör fe­
lém a maga hűséges két szemének sze­
relmes tekintete. Jó volna, ha most itt 
lenne mellettem, hogy együtt néznénk 
a pogány idő garázdálkodását.

Jöjjön, ha ugyan őszinte vallomásom 
nem riasztotta el.

Ki tudja?...
Olyan mindenben kételkedő, bátorta­

lan lettem.. . Érzem, hogy édes lenne 
megint hinni a jóban és bízni a jövő­
ben . . .

Tanítson meg rá!
ígérem, hogy fogékony tanítványa 

leszek.
Annyit máris sejtek az Élet nagy tu­

dományából. hogy nincs ftdvösségesehh 
dolog a világon, mint boldoggá tenni 
azt, aki minket nagyon szeret.

mgwun +**.*£» >&**!**«
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111 SECOND STREET, PASSAIC, N. J. 
Ivi.-.u,s~; vciok es dohányok

— in portálója. —
KÜLÖNÖSEN JJ A KOSSUTH ÉS GRÓF 

BATTHYÁNYI DOHÁNY. 
Megrendelések n gyoan és kicsinyben 

vidékre is.

YGURKViLLE BOULEVARD
előkelő magyar kávéház a felsövárosban 

1393 MÁSODIK AVENUE

Tulajdonos:

BIRNBAUM L.
a 72. és 73. utczák között.

MIDENNAP CZIGÁNYZENE 

— Kitűnő magyar ételek és jő italok. — 

Pontos kiszolgálás.

POMPÁS BILLIARD ASZTALOK.

The -STATE BANK’
AZ ÁLLAM BANKJA

378 Grand Sreet, New York City.

Elnök Richard O. L„ alelnök Kohn Ar­
nold, másodatelnök Burokéit L. Walter, 
pénztáros Voorhis A. I„ alpénztároe 

Kneisel János.
Töke, felesleg, nyeremény,

több, mint ............................... $1,000.000
Betétek több, mint .................. 16,000.000

Pénzküldeményeket elfogadnak a világ 
minden részébe.

HAJÓJEGYEK minden vonalra kaphatók.

Alakult 1906. február 27. Cleveland, O.
A Szövetség ezélja: az Amerikában élő 

magyarok testületi összetartása, anyagi 
és erkölcsi érdekeinek védelme.

Osztályok alakulhatnak Amerika min­
den magyarlakta helyén.

Aki a Szövetség tagjává akar lenni, 
írjon alapszabályokért a titkári hivatalhoz 
305 CENTURY BUILDING. Cleveland. O.

AMERIKAI MAGYAR SZÖVETSÉG.

the CITY BANK co
BIZTOS, ERŐS, MEGBÍZHATÓ. 

Takarékbetétek után 4 százalékot 
— fizet. —

10 AVENUE és PEARL ST. sarkán. 
SOUTH LORAIN, Ohio.

Übe .if neb man Print
215 BOWERY — — NEW YORK, j 
Elvállalja alapszabályok s mindennemű | 

nyomtatványok elkészítését. :
— Kitünően felszerelt magyar nyomda.— I 
Elv: Csinos kiállítás olcsó árak mellett. I

THE RISING SUN
BREWING CO. **

CSEHORSZÁGI módon készülő SÖR

A legválogatottabb arany árpából, 
malátából és mézharmatos cseh 

komlóból főzik.

FELTÉTLENÜL JOBB BÁRMILY 

IMPORTÁLT SÖRNÉL.

ELIZABETH, N. J.

I jyWvM'eHs; ki .ISAI-.XCÁJ >S.-.

BORSZÉKI GYÓGYVÍZ
A Y 1 Z E K K 1 K A I. Y A 

- Kiilönleyes szer gyomorhaj es köszeény ellen. - - 
Orvosi szaktekintélyektől a legmelegebben ajánlva, hólyag és 
vizelet! szervek hántalinaiuál, vesebajokuál, vzukros hu gyár. 
a torok és tüdőszervek bajainál, epekő és gyomor-megbetege­
déseknél. Egészségesnek kitűnő izü, igen üdítő ásványvíz, 

bor, cognac, vagy czitromsavval vegyítve. 
EGYEDÜLI KÉPVISELŐ az EGYESÜLT ÁLLAMOKBAN 

VIDDER EMIL,
IRODA : 36 A ve. (\ RAKTÁR: 40 A ve. C. NEW YORK.

— MINDENKI ÁLTAL MEGTEKINTHETŐ. —

MONOPOL KAVEHAZ
RUDNER és ROTII, tulajdonosok 

NEW YORK, 145 MÁSODIK AVENUE, a kilenvzedik utrza sarkén 
— Kitűnő ételek és italok —

A MAGYAROKNAK KEDVENCZ TALÁLKOZÁS] HELYE 
— Szombat és vasárnap este elsőrangú czig ányzeti* —

Péntek, november 29

Szerkes
$27 East 1

A vidékén 
Egyes sz

E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk meg. 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatnak 

pénzküldés vagy pénzbetétek czéljáből.

NEW YORK ÁLLAM.
Knauth, Nachod és Kühne, 15 William street 

New York.
Kiss Emil, 104 Second Are., New York.

Tiz év óta fennáll.
Németh János, 457 Washington street New 

York.
Deutsch Testvérek, 319 Houston st., New York.

Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegy sói hi­
vatal.
The Oriental Bank, 182—184 Broadway, New 

York.
Csekkontó, hitellevelek, külföldi értékpapi 

rok megvétele és eladása.
Nemzetközi Utazási Iroda és Pénzküldő Társ. 

ság, igazgató Láng József, 1496 Second At» 
New York City.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.
B. Hendler, successor to A. Hendler Son A Co 

Cassandra.
Pénzküldemények Magyarországba és Euró­

pa bármely részébe olcsón, gyorsan és bizto­
san. Hajójegyek az összes vonalakon az óh* 
zába sehol olcsóbban nem kaphatók 
First National Bank, Első Nemzeti Bans 

Minersville.
Alaptőke $500.000.00. tartalékalap és szét nem 

o ztot.t nyeremény $75,000.00. Elnök Charles 
R. Kear, pénztáros Harry F. Potter.
Róth József és Fial, a Monongahela-völgynel 

legrégibb bankháza, saját épületében, ötó 
dik Ave. és Locust st. sarkán. McKeesport. 

Pénzküldés az óhazába gyorsan, pontosan s 
legolcsóbb árfolyam mellett. Hajójegyeladás 
az összes vonalakra a legalacsonyabb árak meL 
lett. Közjegyzői okiratokat szakértelemmel ká 
állltanak és a konzulátusi hitelesítést beszerzik 
Czim: Jos. Roth and Sons.
Hungarisn American Savings A Trust Co. 

Duquesnei Magyar Amerikai Takarék és 
Hitel Társulat, Duquesne.

Alaptőke és fölösleg 175.000.00 dollár. Pen» 
eylvania állam legerősebb bankházainak egyik* 
s az egyedüli magyar államilag ellenőrzött m* 
gyár bank Amerikában. Igazgatói és résivé 
nyesel magyarok. Fizet két százalékot csekk 
számlára. 4 százalékot betét számlára. Péni 
küldés, hajójegy eladási és közjegyzői Iroda. 
Klein Jakab, magyar bank- és váltóüzlete, 184« 

Penn Avenue, Pittsburg.
Megbízható pénzküldö és hajójegyelámsltó 

Kiállít közjegyzői okiratokat és elvállalja hazai 
ügyeknek elintézését.
Tomcsányl József, Homestead és Duquesne. 
Klein Arthur, Rankin, Pa.

Hajójegyek, pénzküldés, hazai ügyek elint« 
zése.
Kail G. Árpád, Unlontown, Pa.

Amerikai és hazai ügyek elintézése Közjegy 
zől hitelesítés. Pontos pénzküldés

MISSOURI ÁLLAM.
The Farmer's & Miner's Trust Company, *

gazdák és bányászok truszt-kompániája. 
Bonne Terre.

Bejegyeztetett 1890-ben. Töke $100 900.00 
R. R. S. Parsons elnök, F. J. Thomure alelnök 
F. H. Dearing titkár és pénztáros.

OHiO ÁLLAM.
Perczel Lajos, 532—534 Pearl street, Cleveland. 
The Cellar Savings & Trust Co., Youngstown.

Vágyon: $1.500.000. Pénzküldés gyorssá, ol 
csőn és pontosan. Pénzbetétek után 4 száza­
lék kamatot fizet. üzletvezető: Burger 8 
Lajos.

WISCONSIN ÁLLAM.
Merchants and Savings Bank, Kereskedelmi é» 

takarékbank, Kenosha.
Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. Ro­

binson elnök. Töke $25.000. Elad hajójegyeket 
minden vonalra. Pénzeket elküld a világ bár 
mely részébe. Takarékbetéteket elfogad

NEW JERSEY ÁLLAM.
Rizsák János, 128 Seco*d street, Pazeaio.

Chester Frank Dyer urnák, at amerikai 
Egyesült Államok budapesti főkonzulinak 1: 1 
dája Budapesten, V. Wurm-udvar 21. szám alatt 
van. A főkonzul fiumei ügynökségének irodá 
ja: Fiume, A,,di ássy-ut 22. Magjur an»er: 
kaink, kik az ó-hnzAban nehézsége*kei Lalái 
koznak, fi. . dúljanak oda

ff- ,
WARADY LAJOS
Hazai peres és katonai ügyek pon­

tos elintézése.
PÉNZKÜLDÉS AZ Ó-HAZÁBA. 

Az összes hajóvonalak képviselője. 
HÁZAK VÉTELE ÉS ELADÁSA.

magyar közjegyző 
449 S. Broad St., Trenton, N. J.

@SxsxS>®@ SSXs (• 
Kear Harry F. Potter

pénztárnok.
S Charles R. K

elnök.

ELSŐ NEMZETI BANK
FIRST NATIONAL BANK

MINERSVILLE, PA.
Alapittatott 1864-ben. Schuykill- 

County legöregebb nemzeti 
bankja.

Alaptőke ...................  ?50,000.00
Tartalékalap és szét 
nem osztott nyeremény 75,000.00 

Elfogad pénzbetéteket s a pénzt 
csekk alapján vagy szóbeli felké­
résre azonnal visszafizeti.

Pénzküldéseket a világ bármely 
részébe bank- vagy postautalvány 
utján eszközöl.
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